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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Η παρούσα Γεωτεχνική Μελέτη συντάσσεται στα πλαίσια του σχεδιασμού του Δικτύου αποχέτευσης ομβρίων 

της πόλης των Φαρσάλων και αφορά στην αξιολόγηση των γεωτεχνικών συνθηκών της ζώνης του έργου, το 

σχεδιασμό των πρανών εκσκαφών του ορύγματος τοποθέτησης των αγωγών και τον προσδιορισμό των 

τυχόν μέτρων προσωρινής αντιστήριξης αυτών. 

Η παρούσα Γεωτεχνική - Μελέτη με τίτλο: 

Γεωτεχνική Μελέτη / Διερεύνηση του Έργου: 

«Έργα αναβάθμισης δικτύου αποχέτευσης ομβρίων Δήμου Φαρσάλων» 

εκπονήθηκε από τον Τεχνικό Γεωλόγο, MSc Περιβαλλοντολόγο - Μελετητή κ. Σέγγη Κωνσταντίνο, κάτοχο του 

υπ` αριθμ. 17187 μελετητικού πτυχίου (Νόμος 716/77 - Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.) στις κατηγορίες: 20, τάξης Α' 

(Υδρογεωλογικών - Γεωλογικών - Γεωφυσικών Μελετών & Ερευνών), και 21, τάξης Α' (Γεωτεχνικών - 

Εδαφομηχανικών - Βραχομηχανικών Ερευνών & Μελετών) κατόπιν της υπ’ αριθμ. 1039/28-12-2016 σύμβαση 

μεταξύ της ΔΕΥΑ Φαρσάλων και του παραπάνω Αναδόχου - Μελετητή. 

Αντίγραφο του μελετητικού πτυχίου επισυνάπτεται στο Παράρτημα του παρόντος τεύχους. 

Αντικείμενο της παρούσας Γεωτεχνικής Μελέτης αποτελεί η διερεύνηση και αξιολόγηση των γεωτεχνικών 

συνθηκών στην ευρύτερη περιοχή της πόλης των Φαρσάλων  

Από πλευράς ομάδας εργασίας, στη διάρκεια της μελέτης πήραν μέρος οι κ.κ. Τάντος Βασίλειος, Γεωλόγος 

και Γκουγκουλιάνας Αστέριος, Μηχανικός Περιβάλλοντος, μόνιμοι συνεργάτες του Γραφείου Μελετών του 

Κωνσταντίνου Σέγγη. Η συμμετοχή τους ήταν προσανατολισμένη κυρίως στις εργασίες υπαίθρου και τη 

συλλογή στοιχείων – δεδομένων για το αντικείμενο της μελέτης στην συγκεκριμένη περιοχή. 

 

Αντικείμενο – Σκοπός της Γεωτεχνικής Μελέτης 

Όπως προαναφέρθηκε, αντικείμενο της παρούσας Γεωτεχνικής Μελέτης αποτελεί η διερεύνηση και 

αξιολόγηση των γεωτεχνικών συνθηκών στην ευρύτερη περιοχή της πόλης των Φαρσάλων  

Σκοπός των γεωερευνητικών εργασιών ήταν η διαπίστωση των εδαφικών συνθηκών στις θέσεις εκσκαφής του 

νέου δικτύου αποχέτευσης και ειδικότερα: 

- Η προσεγγιστική εκτίμηση της στρωματογραφίας της περιοχής, δηλαδή το βάθος και το πάχος κάθε 

διακεκριμένης στρώσης κάτω από την επιφάνεια του εδάφους. 

- Ο προσδιορισμός των φυσικών και μηχανικών χαρακτηριστικών των εδαφικών στρώσεων και η 

πλήρης διερεύνηση των γεωτεχνικών συνθηκών που απαντώνται στο εν λόγω έργο. 

- Η κατάταξη του εδάφους από άποψη σεισμικής επικινδυνότητας. 

- Ο σχεδιασμός των τυπικών εδαφικών τομών για τους υπολογισμούς της μελέτης  

Η παρούσα μελέτη εκπονήθηκε παράλληλα με την υδραυλική μελέτη του δικτύου. Σημειώνεται ότι κατά το 

στάδιο της μελέτης του αποχετευτικού δικτύου δεν πραγματοποιήθηκε γεωτεχνική έρευνα πεδίου – 

εργαστηρίου η οποία να επιτρέπει την ακριβή αξιολόγηση των γεωτεχνικών παραμέτρων σχεδιασμού του 

έργου. Ως εκ τούτου ο σχεδιασμός των μέτρων αντιστήριξης των τοιχωμάτων του ορύγματος στηρίζεται στην 

επιτόπου παρατήρηση των σχηματισμών της ζώνης του έργου και την πραγματοποίηση θεωρητικών 

αναλύσεων ευστάθειας υφιστάμενων φυσικών και τεχνητών πρανών της ζώνης διέλευσης των αγωγών. 
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Προδιαγραφές - Κανονισμοί  

Η συνολική αξιολόγηση των γεωτεχνικών συνθηκών της ζώνης του έργου και ο σχεδιασμός των προσωρινών 

πρανών εκσκαφών και των αντίστοιχων μέτρων αντιστήριξης τοιχωμάτων, ακολουθούν τις οδηγίες του 

Ευρωκώδικα 7 (ΕΝ 1997 – Part-1: General Rules & EN 1997 – Part-2 : Ground Investigation  and Testing) σε 

συνδυασμό με τις αντίστοιχες απαιτήσεις για τους συνδυασμούς των επιμέρους φορτίσεων που δίδονται στον 

Ευρωκώδικα 1 (ΕΝ 1991).  

Παράλληλα λαμβάνονται υπόψη οι ακόλουθοι κανονισμοί και οδηγίες: 

 Νέος Ελληνικός Αντισεισμικός Κανονισμός (ΕΑΚ – 2000) με την πρόσφατη αναθεώρηση του χάρτη 

σεισμικής επικινδυνότητας (Κ.Υ.Α. Δ17α/115/9/ΦΝ275, Αύγουστος 2003).  

 ΕΝ 1998-1:2004 : Design of Structures for Earthquake Resistance : General Rules  

 EN 1998-5:2005 : Design of Structures for Earthquake Resistance :  Foundations, Retaining 

Structures and Geotechnical Aspects  

 Recommendations on Excavations, German Society for Geotechnics, 2003.  
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ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΕΣ - ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΡΓΟΥ 

Μορφολογία Περιοχής  

Η περιοχή μελέτης χωροθετείται στη Θεσσαλία και ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας. Ο Νομός Λάρισας καταλαμβάνει έκταση περί τα 5.381 km2. Πρωτεύουσα του είναι η 

πόλη της Λάρισας με πληθυσμό 144.651 κατοίκους (απογραφή 2011). Η πόλη των Φαρσάλων έχει πληθυσμό 

9.337 κατοίκους (απογραφή 2011). Η ευρύτερη περιοχή του Δήμου Φαρσάλων, πρόκειται για αγροτική κυρίως 

περιοχή, στην οποία καλλιέργειες βάμβακος, σιτηρών, ντομάτας και αμυγδάλων, αποτελούν την κύρια 

αγροτική παραγωγή. 

Ο Νομός Λάρισας, εκτείνεται στο ανατολικό άκρο της Θεσσαλίας. Δυτικά και Βόρεια γεωγραφικά συνορεύει με 

το Νομό Καρδίτσας και Τρικάλων στα νότια με το Νομό Μαγνησίας και Φθιώτιδας της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας, ενώ στα ανατολικά βρέχεται από το Αιγαίο πέλαγος. 

Κύριος ορεινός όγκος της ευρύτερης περιοχής των Φαρσάλων αποτελεί όρος Όθρυς (κορυφή Γερακοβούνι με 

υψόμετρο 1.726m) που βρίσκεται στα Νοτιοανατολικά των Φαρσάλων ενώ το Ναρθάκιο (υψόμετρο 1.011m) 

και Χαλκηδόνιο (υψόμετρο 725m) βρίσκονται στα Νοτιοδυτικά και Νοτιοανατολικά αντίστοιχα. Στα βόρεια των 

Φαρσάλων βρίσκεται η λοφώδης ζώνη του Φυλλήιου όρους (κορυφή κάστρο 446m) και της περιοχής 

Ταουσάνης που χωρίζει την Θεσσαλία σε δυο λεκάνες την δυτική πεδιάδα και την ανατολική πεδιάδα.  

Η πόλη των Φαρσάλων βρίσκεται στους βορείους πρόποδες του Ναρθάκιου όρους και στο νοτιοανατολικού 

άκρο της δυτικής θεσσαλικής πεδιάδας που έχει επιμήκη μορφή όπως και η ανατολική. Στα νότια του οικισμού 

των Φαρσάλων υπάρχει ο ασβεστολιθικός λόφος με κορυφή τον προφήτη Ηλία (υψόμετρο 356m), ενώ στο 

βόρειο πεδινό τμήμα το υψόμετρο του οικισμού φτάνει τα 131m. 

Η κλίση του ανάγλυφου, αποτελεί μια από τις μείζονες παραμέτρους, που καθορίζει τόσο το υδρολογικό 

ισοζύγιο όσο και την παραγωγή και μεταφορά στερεών υλικών (στερεοπαροχών) στις λεκάνες. Σε κάθε σημείο 

η κλίση ρυθμίζεται από τη φύση του γεωλογικού σχηματισμού, από την αντίσταση του στην αποσάθρωση και 

τη διάβρωση, από το κλίμα, από την ένταση των βροχοπτώσεων, καθώς και από την φυτοκάλυψη. 

Επιπλέον, η κλίση σε συνδυασμό με άλλα χαρακτηριστικά καθορίζει την δυνατότητα να επηρεαστεί μια 

περιοχή από κάποιο φαινόμενο. Για παράδειγμα, η κλίση του εδάφους, σε συνδυασμό με τα χαρακτηριστικά 

του γεωλογικού σχηματισμού, καθορίζει σε μεγάλο βαθμό την ευστάθεια μιας περιοχής (κατολισθήσεις, 

διάβρωση κ.ά.), ενώ σε συνδυασμό με τις κοίτες των υδατορεμάτων καθορίζει την δυνατότητα κατάκλυσης 

από πλημμύρες. 

Η ποιοτική αυτή προσέγγιση των γεωμορφών, είναι σε θέση να προσδιορίσει και να εκτιμήσει στοχαστικά και 

παραμετρικά μια σειρά από γεωδυναμικά φαινόμενα. 

Συγκεκριμένα επιτρέπει την εκτίμηση: 

 - του κινδύνου διάβρωσης. 

 - της τεκτονικής δραστηριότητας 

 - του πλημμυρικού κινδύνου.  

Πρέπει να τονίσουμε ότι, η αύξηση της κλίσης του εδάφους συντελεί στην αύξηση του κόστους κατασκευής και 

λειτουργίας των έργων υποδομής.  

Με την χρήση της ψηφιακής μορφής των ισοϋψών και κατάλληλο πρόγραμμα επεξεργασίας ηλεκτρονικού 

υπολογιστή (GIS) κατασκευάστηκε το ψηφιακό μοντέλο ανάγλυφου, με βάση τα υπόβαθρα τοπογραφικών 

διαγραμμάτων της ΓΥΣ κλίμακας 1:5.000 (φύλλα: 53118, 53212) με ισοδιάσταση 4m. τα οποία 

ψηφιοποιήθηκαν και διαχωρίστηκαν σε τέσσερις (4) ζώνες μορφολογικών κλίσεων σε επί τοις εκατό (%), ως 

εξής: 

- Ζώνες κλίσεων 0 – 5% 
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- Ζώνες κλίσεων 5 – 20% και 

- Ζώνες κλίσεων 20 – 30% και 

- Ζώνες κλίσεων > 30% 

Η έκταση που καταλαμβάνουν οι εν λόγω κλίσεις επί του συνόλου της πόλης των Φαρσάλων και το 

ποσοστό τους παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί: 

Μορφολογικές κλίσεις 
(%) 

Έκταση 
(m2) 

Ποσοστό 
(%) 

0-5 1.787.209,27 63,72 

5-20 779.097,00 27,78 

20-30 159.751,16 5,70 

> 30 78.787,80 2,81 

Συνολική έκταση 2.804.845,23  

 

Το αποτέλεσμα της επεξεργασίας των μορφολογικών κλίσεων και του προσανατολισμού των πρανών στην 

περιοχή απεικονίζεται στα σχήματα 2.1 και 2.2 αντίστοιχα που ακολουθούν. 

Σημειώνεται ότι το ψηφιακό μοντέλο αναγλύφου αποτελεί εργαλείο για την τελική κατηγοριοποίηση της 

βραχομάζας αφού η μορφολογική κλίση και ο προσανατολισμός προσδίδουν, έστω και με επιφύλαξη, την 

βύθιση ενός σχηματισμού εντός του οικιστικού ιστού. Ο συνδυασμός όλων των διαθέσιμων δεδομένων 

επηρεάζει την τελική κατηγοριοποίηση όπως απεικονίζεται στον συνημμένο Χάρτη Γεωτεχνικών Συνθηκών. 
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Σχήμα 2.1 : Μορφολογικές κλίσεις στην περιοχή του έργου 
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Σχήμα 2.2 : Προσανατολισμός πρανών στην περιοχή του έργου 
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Γεωλογικές Συνθήκες Σχηματισμών της Ζώνης του Έργου  

2.2.1 Γεωλογία Ευρύτερης Περιοχής 

Η Ελλάδα γενικά υποδιαιρείται σε γεωτεκτονικές ζώνες οι οποίες ονομάζονται ΄΄Ελληνίδες Ζώνες΄΄, δηλαδή 

ισοπικές ζώνες που αντανακλούν την παλαιογεωγραφική κατάσταση της κάθε μιας από αυτές. Στο σχήμα 2.3 

παρουσιάζονται οι Ελληνικές γεωτεκτονικές ζώνες (Μουντράκης Δ., 1988). 

 

Σχήμα 2.3: Γεωτεκτονικό σχήμα των Ελληνίδων Ζωνών. Rh: Μάζα της Ροδόπης, Sm: Σερβομακεδονική μάζα, CR: 

Περιροδοπική Ζώνη, (Pe: Ζώνη Παιονίας, Pa: Ζώνη Πάικου, Al: Ζώνη Αλμωπίας) = Ζώνη Αξιού, Pl: Πελαγονική Ζώνη, Ac: 

Αττικο-Κυκλαδική Ζώνη, Sp: Υποπελαγονική Ζώνη, Pk: Ζώνη Παρνασσού-Γκιώνας, P: Ζώνη Πίνδου, G: Ζώνη 

Γαββρόβου-Τρίπολης, I: Ιόνιος Ζώνη, Px: Ζώνη Παξών ή Προαπούλια, Au: Ενότητα «Ταλέα Όροι – Πλακώδεις 

Ασβεστόλιθοι» πιθανόν της Ιονίου Ζώνης (Mountrakis D., 1983) 

Η ευρύτερη περιοχή ενδιαφέροντος ανήκει στην υποπελαγονική ζώνη, η οποία με Εκτείνεται με διεύθυνση τη 

γενική των Ελληνίδων ΒΔ - ΝΑ από την Αλβανία, κατά μήκος του μέσου περίπου του κορμού της Ελλάδας, 

προς τη Δυτική Θεσσαλία και Ανατολική Στερεά Ελλάδα, από εκεί στα νησιά Σαλαμίνα, Ύδρα και την 

Ανατολική Πελοπόννησο και συνεχίζεται πιθανόν στη νήσο Κω και την Μ. Ασία. Φαίνεται όμως ότι η 

Υποπελαγονική ζώνη καλύπτει και την Κεντρική Εύβοια (περιοχή που ονομαζόταν δίαυλος) και από εκεί 

συνεχίζεται στο νησί της Χίου, έχοντας έτσι ένα σύνθετο σχήμα γύρω από την Αττικοκυκλαδική μάζα. 

Τα βουνά Όθρυς, Καλλίδρομο, Ελικών, Κιθαιρών, Πάρνηθα, Χλωμόν και Γεράνια ανήκουν στην 

Υποπελαγονική ζώνη. 
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Η Υποπελαγονική ζώνη κύριο γνώρισμα της αποτελούν οι μεγάλες οφιολιθικές μάζες και η συνοδεύουσα 

σχιστοκερατολιθική διάπλαση γενικά συγκροτείται από το κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο (Παπανικολάου 

1986), τους γνευσιομένους γρανίτες, τα ημιμεταμορφωμένα Περμο-Τριαδικά πετρώματα, τα δύο ανθρακικά 

καλύμματα Τριαδικού – Ιουρασικού, τους οφιόλιθους και τα συνωδά με αυτούς ιζήματα και τα Ανωκρητιδικά 

επικλυσιγενή ιζήματα (Μουντράκης, 1988), (σχήμα 2.4). 

 

Σχήμα 2.4: Σκαρίφημα που δείχνει τις παλαιογεωγραφικές συνθήκες της Μέσο - Άνω Κρητιδικής επίκλυσης στο χώρο της 

Υποπελαγονικής. 1: φλύσχης Άνω Μαιστριχτίου - Ηωκαίνου. 2: ασβεστόλιθοι μαργαϊκοί Άνω Κρητιδικού, 3: ασβεστόλιθοι 

με ρουδιστές, 4επικλυσιγενές κροκαλοπαγές βάσης του Κενομανίου, 5: ψαμμίτες, 6: αργιλικοί σχιστόλιθοι, μάργες. 7: 

ασβεστόλιθοι λατυποπαγείς Μέσον - Άνω Ιουρασικού, 8: πλακώδεις ασβεστόλιθοι, 9: κερατολιθικές ενστρώσεις, 10: 

ασβεστόλιθοι "bird eye" Λιασίον, 11:ασβεστόλιθοι με φύκη, 12: ωολιθικοί ασβεστόλιθοι. 13: ασβεστόλιθοι Ammonitico 

Rosso Μέσον - Άνω Τριαδικού, 14: κρυσταλλικοί ασβεστόλιθοι, 15: οφειόλιθοι και συνοδά ιζήματα, 16: λατεριτικά 

σιδηρονικελιούχα κοιτάσματα, 17: τεκτονική τοποθέτηση των οφειόλιθων και των συνοδών ιζημάτων πριν την επίκλυση. 

 

Η Υποπελαγονική ζώνη παρουσιάζει τρεις διαφορετικές στρωματογραφικές - τεκτονικές διαδοχές των 

πετρωμάτων της: 

1) Αυτή που περιλαμβάνει μόνο την οφειολιθική ακολουθία και τα συνοδά ιζήματα βαθιάς θάλασσας χωρίς 

να παρατηρείται κανένα τεκτονικό υπόβαθρο αυτών.  

2) Αυτή στην οποία οι οφειόλιθοι με τα συνοδά ιζήματα βρίσκονται τοποθετημένοι πάνω σε πελαγικά 

ανθρακικά πετρώματα.  

3) Εκείνη που οι οφειόλιθοι με τα συνοδά ιζήματα βρίσκονται επωθημένοι πάνω σε νηριτικά ανθρακικά 

πετρώματα τυπικά ηπειρωτικού περιθωρίου, που βέβαια δεν διαφέρει σε τίποτε από την τεκτονική εικόνα του 

δυτικού Πελαγονικού περιθωρίου. 

Οι τρεις παραπάνω διαδοχές πετρωμάτων δεν έχουν την έννοια τριών διαφορετικών ενοτήτων που 

αναπτύσσονται σε ξεχωριστούς χώρους αλλά ουσιαστικά αντιπροσωπεύουν την εξέλιξη από τα Δυτικά προς 

τα Ανατολικά των βαθιών ωκεάνιων συνθηκών ιζηματογένεσης προς τις νηριτικές του ηπειρωτικού 

περιθωρίου. Δεν είναι όμως δυνατή η χάραξη ορίων ανάμεσα τους διότι η εξέλιξη ήταν σταδιακή αλλά και διότι 

οι μετέπειτα τεκτονισμοί και κυρίως οι Τριτογενείς λεπιώσεις έχουν τελείως μεταβάλει κάθε γεωγραφική 

συνέχεια τους. 

Τα κρυσταλλοσχιστώδη πετρώματα του υποβάθρου έχουν πολύ μεγάλη εξάπλωση στο χώρο της 

υποπελαγονικής και αποτελούν το κύριο δομικό στοιχείο της ζώνης (Κατσικάτσος Γ.,1992). Το 
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κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο δεν είναι ομογενές, αλλά αποτελείται από πολλές ενότητες πετρωμάτων, που 

συνιστούν αλλεπάλληλα τεκτονικά λέπια (Μαριολάκκος Η.,1976). 

Στις περιοχές που εμφανίζεται προ - οφειολιθικό ανθρακικό υπόβαθρο, η αλπική ιζηματογένεση αρχίζει στο 

Βερφένιο (πρώτη βαθμίδα του Τριαδικού) με κροκαλοπαγή, ψαμμίτες, ασβεστόλιθους και παρεμβολές 

τοφφικών υλικών. Ακολουθούν ασβεστόλιθοι Κάτω-Μέσου Τριαδικού οι οποίοι είναι είτε πελαγικοί με 

κονδύλους πυριτικούς είτε νηριτικοί με φύκη, ανάλογα αν η θέση αυτή ήταν κοντά στον ωκεάνιο χώρο ή κοντά 

στο ηπειρωτικό περιθώριο. Χαρακτηριστικοί είναι οι κόκκινοι, αμμωνιτοφόροι, πελαγικοί ασβεστόλιθοι της 

φάσης του Hallstatt που αντιπροσωπεύουν το Μέσο - Άνω Τριαδικό σε ορισμένες περιοχές της ζώνης (Όθρυ, 

Επίδαυρο κλπ).  

 

2.2.2 Γεωλογικοί σχηματισμοί που απαντώνται στην περιοχή του έργου 

Οι γεωλογικοί σχηματισμοί που απαντώνται στην περιοχή του έργου, με βάση τις παρατηρήσεις υπαίθρου 

αλλά και τον γεωλογικό χάρτη του ΙΓΜΕ φύλλο «Φάρσαλα» κλίμακας 1:50.000, περιγράφονται παρακάτω: 

 

ΟΛΟΚΑΙΝΟΝ 
Προσχώσεις κυρίως σύγχρονες της Θεσσαλικής πεδιάδας (al) 

Η εδαφολογική σύστασής τους αλλάζει από περιοχή σε περιοχή εξαρτωμένη από τα υλικά τροφοδοσίας. 
Κορήματα πρόσφατα (al-sc1) με προέλευση από την αποσάθρωση των γειτονικών πετρωμάτων. 
Πλευρικά κορήματα γενικώς (al-sc2) 

Κώνοι κορημάτων χειμαρρώδους προέλευσης. 
 

ΚΑΤΩΤΕΡΟΝ ΠΛΕΙΣΤΟΚΑΙΝΟΝ (Βιλλαφράγκιον;) 

Αναβαθμίδα (dli-c) λίγων μέτρων αποτελούμενη από κροκαλοπαγή και χαλίκων. Η οποία βρίσκεται σε μικρή 

γωνιώδης ασυμφωνία με τους υποκειμένους σχηματισμούς του Ανώτερου Πλειόκαινου. 
 

ΑΝΩΤΕΡΟΝ ΠΛΕΙΟΚΑΙΝΩΝ 

Λιμναίες και τοπικώς λιμνοποτάμιες αποθέσεις (Lpls-c) μαργών, μαργαϊκών ψαμμιτών, ψηφιδοπαγών και 

κροκαλοπαγών.  

Τα απολιθώματα κατά γενικό κανόνα εκλείπουν, βρέθηκαν μόνο οστρακώδη σχετικά άφθονα.  
Πάχος 300-400m 

 

ΣΕΙΡΑ ΥΠΟΠΕΛΑΓΩΝΙΚΗΣ ΖΩΝΗΣ 
Φλύσχης: Στο φύλλο αυτό ο φλύσχης (fs) εμφανίζεται ελαφρώς μεταμορφωμένος. Αποτελείται από σύστημα 

αργιλικών σχιστόλιθων, ψαμμιτών και μαργαϊκών ενστρώσεων ενώ εμφανίζονται στο σύνολο τους ως 

φυλλίτες με παρουσία λεπτών χαλαζιακών φλεβών. 
Στη βάση του φλύσχη και παρά χωρίο Κυπάρισσος βρέθηκαν καλώς διατηρημένοι Globotruncana stuarti και 

Globotruncana tricarinata. Αυτό αποδεικνύεται ότι η απόθεση του άρχισε κατά το Μαιστρίχτιον. 
 

ΑΝΩΤΕΡΟ - ΜΕΣΟ ΚΡΗΤΙΔΙΚΟ 

Στην περιοχή του όρους Ναρθάκιου η επίκληση τού Κρητιδικού αρχίζει κατά το Κενομάνιο, με πολυγενή 

συμπαγή κροκαλοπαγή (c), καταπίπτοντα προς τα άνω σε παχυστρωματώδεις μικρολατυπαγείς 

ασβεστόλιθους (Ks) χρώματος τεφρού έως σκοτεινότερου με Ρουδιστές και θραύσματα Ρουδιστών στο 

ανώτερο τμήμα τους. 
Πάχος συνολικό 300 – 400m 
Βορείως τού χωρίου «Αύρα» η επίκλησης αρχίζει κατά το Σενώνιο με εναλλαγές ψαμμιτών και μαργών 

(Κ8i.mk) με ασβεστολιθικές ενστρώσεις. Το σύστημα αυτό μεταπίπτει προς τα άνω σε φυλλώδεις 



ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ: 
ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΩΝ ΦΑΡΣΑΛΩΝ 

 

13 

ασβεστόλιθους ακολουθουμένους από μικρολατυποπαγείς Ασβεστόλιθους εναλλασσόμενων με 

υπολιθογραφικούς (K8s.k).  

Πάχος 100m περίπου. 
Εντός του συστήματος αυτού βρέθηκαν Calcispheres και Globotruncana bicarines) του Κατ. Σενώνιου καθώς 

και τρηματοφόρα του Μαιστριχτίου. 
Απολιθώματα: Hedbergella sp., Heterohelicides, Orbitoides media, Lepidprbitoides, Siderolites calcitrapoides, 

Hellenocyclina beotica. 
 

ΙΟΥΡΑΣΙΚΟΝ - ΤΡΙΑΔΙΚΟΝ (;) 
Σχιστοκερατολιθική διάπλασης (T-J.sh): αποτελείται από κερατολίθους και αργιλικούς σχιστόλιθους με 

σπάνιες ενστρώσεις κροκαλοπαγών. Στην περιοχή του φύλλου η σχιστοκερατολιθική διάπλαση υπόκειται 

σαφώς των οφιολίθων. Ενδεικτικό, για τη ηλικία της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης δεν υπάρχει στην 

περιοχή. Η ηλικία της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης (T-J.sh) συμπεραίνεται με βάση 

στρωματογραφικούς συσχετισμούς προς τα γειτονικά φύλλα «Δομοκός» και «Ανάβρα». 
Οφιολιθική σειρά (μη διαχωριζομένη στο χάρτη): αποτελείται από: περιδοτίτες (π), δολερίτες (δ) και 

σερπεντινίτες (σ). 
Σχιστοκερατολιθική διάπλαση (T-J.sh): είναι μεταμορφωμένη σε φυλλίτες με χαλαζίτες και λεπτοπλακώδεις 

κρυσταλλικούς ασβεστόλιθους παραβάλλεται σε ενστρώσεις στην οφιολιθική σειρά. 
 

ΤΡΙΑΔΙΚΟΝ (;) 
Κρυσταλλικοί ασβεστόλιθοι (T(?).k): μεσόκοκκοι ή στιφροί χρώματος λευκού. Επικάθονται πάνω στους 

κρυσταλλικούς σχιστόλιθους. Από τον BRUNN αναφέρονται ως ασβεστόλιθοι με Diplopores. Μέσα στους 

οποίους δε βρέθηκαν απολιθώματα. 
 

ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΜΕΝOΝ ΣΥΣΤΗΜΑ 
Κρυσταλλικοί σχιστόλιθοι (μη διαχωριζομένη στο χάρτη). Στην ανατολική πλευρά του φύλλου, 

απαντώνται κυρίως μαρμαρυγιακοί σχιστόλιθοι (sch), ενώ στη βορειοδυτική περιοχή χλωριτικοί και 

σερικιτικοί σχιστόλιθοι, οι οποίοι παρουσιάζουν ενστρώσεις από χαλαζίτες και μάρμαρα (mr). 
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Σχήμα 2.5 : Γεωλογικός χάρτης στην περιοχή του έργου (προσαρμογή φύλλου ΙΓΜΕ Φάρσαλα κλίμακας 1:50.000) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2.3 Γεωλογία της Περιοχής Μελέτης 

Σχηματισμό υποβάθρου της περιοχής μελέτης αποτελούν οι άνω – μέσω κρητιδικοί ασβεστόλιθοι (Ks.k). 

Οι Άνω-Μέσω Κρητιδικοί ασβεστόλιθοι (Ks.k) αποτελούνται από μικρολατυποπαγείς κρυσταλλικούς 

ασβεστόλιθους χρώματος τεφρού έως σκοτεινότερου. Παρουσιάζουν συνολικά μεγάλο πάχος 300m – 400m. 

στην περιοχή απαντώνται επιφανειακά στα ανάντη του οικισμού στο νότιο τμήμα δομώντας τον λόφο του 

Προφ. Ηλία (υψόμετρο 369m.). 

Στο νοτιοδυτικό ανάντη τμήμα του οικισμού, παρουσιάζεται σαν γεωλογικό υπόβαθρο ο σχηματισμός της 

οφιολιθικής σειράς που στην περιοχή αποτελούνται κυρίως από σερπεντινίτες (σ). 

Ο σχηματισμός αυτός χαρακτηρίζεται ως βραχώδης και όταν είναι λιγότερο συνεκτικός λόγω της 

αποσάθρωσης μπορεί να χαρακτηριστεί και ως ημιβραχώδης. Κατά τόπους καλύπτεται από μανδύα 

αποσάθρωσης με πάχος που ποικίλει κατά θέσεις. 

Ο μανδύας αποσάθρωσης προήλθε από την εδαφοποίηση του ασβεστόλιθου και περιέχει θραύσματα και 

ασβεστολιθικές λατύπες. Σε πολλές θέσεις παρατηρείται ερπυσμός του μανδύα λόγω των φτωχών 
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γεωμηχανικών χαρακτηριστικών του και για το λόγο αυτό κατασκευάζονται τοιχία αντιστήριξης για την 

συγκράτηση του στα πρανή. Ο μανδύας κυρίως χαρακτηρίζεται ως γαιώδεις και πιο σπάνια ως ημιβραχώδης. 

Κατάντη του οικισμού όπου επικρατούν μικρές μορφολογικές κλίσεις στο βορειοδυτικό τμήμα απαντάται ο 

σχηματισμός των σύγχρονων προσχώσεων (al). Η σύσταση τους ποικίλει και εξαρτάται από την 

πλησιέστερες μορφολογικές εξάρσεις αλλά επί το πλείστον αποτελείται από αργιλοαμμώδη υλικά. Ο 

σχηματισμός αυτός χαρακτηρίζεται ως γαιώδης. 

 

Τεκτονική 

Η γεωμορφολογική εξέλιξη του βυθίσματος της Θεσσαλίας έχει άμεση σχέση με τη δράση της ρηξιγενούς 

τεκτονικής στον χώρο των Εσωτερικών Ελληνίδων ζωνών (Caputo et al., 1994). Ειδικότερα οι λεκάνες της 

Θεσσαλίας αποτελούν ενδοορεινές λεκάνες που άρχισαν να δημιουργούνται από το Πλειόκαινο, εξαιτίας της 

μετα-ορογενετικής κατάρρευσης από τη δράση ενός εφελκυστικού πεδίου τάσεων ΒΑ-ΝΔ διεύθυνσης (Caputo 

& Pavlides. 1993). Το πεδίο αυτό των τάσεων δημιούργησε μια σειρά τεκτονικών κεράτων και τάφρων ΒΔ-ΝΑ 

διεύθυνσης, τα οποία οριοθετούνται από μεγάλα κανονικά ρήγματα (Caputo et at., 1994). Στην ευρύτερη 

Θεσσαλία, αυτό το τεκτονικό καθεστώς ήταν ενεργό από το Πλειόκαινο, ή πιθανά το Ανώτατο Μειόκαινο έως 

το Κατώτερο Πλειστόκαινο (Caputo, 1990).  

Από παλαιογεωγραφική άποψη η παραπάνω τεκτονική δημιούργησε εκτεταμένα ενδοορεινά βυθίσματα τα 

οποία καλύφθηκαν από νερό σε όλη σχεδόν την έκταση τους δημιουργώντας λιμναίες συνθήκες 

ιζηματογένεσης. Η παλαιογεωγραφία της περιοχής όπως προκύπτει από τα ιζηματολογικά και 

στρωματογραφικά στοιχεία χαρακτηρίζεται από την επικράτηση λιμναίων συνθηκών. Ακολουθώντας την 

συνεχιζόμενη βύθιση της λεκάνης και την τροφοδοσία της από τα υδρογραφικά δίκτυα σχηματίστηκε μια 

μεγάλη λίμνη με πιθανό μέγιστο βάθος 10m περίπου, εκτεινόμενη σε όλη την περιοχή της Θεσσαλικής 

πεδιάδας (Caputo et al. 1994). 

Μετά από μια περίοδο γεωτεκτονικής σταθερότητας, ένα νέο τεκτονικό καθεστώς επικρατεί στη θεσσαλική 

λεκάνη. Είναι πάλι εφελκυστική η τεκτονική όπως και η προηγούμενη αλλά χαρακτηρίζεται από ρήγματα 

διεύθυνσης ΒΒΑ-ΝΝΔ (Caputo 1990). Αυτή η τεκτονική φάση που ξεκίνησε από το Μέσο-Κατώτερο 

Πλειστόκαινο είναι ακόμα ενεργή μέχρι και σήμερα, όπως προκύπτει από την πρόσφατη και ιστορική σεισμική 

δραστηριότητα στην ευρύτερη περιοχή. Οι νέες γεωδυναμικές συνθήκες δημιούργησαν ένα νέο σύστημα 

κανονικών ρηγμάτων με κύριες διευθύνσεις Α-Δ και ΑΝΑ-ΔΒΔ Τα περισσότερα από αυτά τα ρήγματα κόβουν 

τα παλαιότερα ΒΔ-ΝΑ διεύθυνσης. 

 

2.3.1 Τεκτονική περιοχής μελέτης 

Η τεκτονική δομή της ευρύτερης περιοχής έχει υποστεί τρεις τεκτορογενετικές φάσεις στην εξέλιξή της με 

σημαντικές ρηγματώσεις, πτυχώσεις, επωθήσεις και ολισθήσεις. 

Ειδικότερα, κατά την διάρκεια της Αλπικής ορογένεσης, κυρίως της Παλαιοκιμμερικής φάσης και Πυρηναϊκής 

παροξυσμικής φάσης, ηλικίας Ραιτίου και Πριαμπονίου αντίστοιχα, η περιοχή υπέστη θλιπτικές 

παραμορφωτικές τάσεις σε δύο περιόδους με διευθύνσεις κυρίως ΝΑ – ΒΔ και ΝΔ - ΒΑ (70ο – 80ο). 

Δημιουργήθηκαν έτσι πτυχώσεις, με άξονες κύρια ΒΑ - ΝΔ και ΒΔ - ΝΑ αντίστοιχα. Σαν αποτέλεσμα των 

τάσεων αυτών, τα στρώματα των πετρωμάτων είναι κεκλιμένα, πτυχωμένα και σε διάφορες θέσεις ακόμη και 

ανεστραμμένα. Σε αρκετές θέσεις επίσης, υπάρχουν κύρια ρήγματα επώθησης (ανεστραμμένα μικρής 

γωνίας), καθώς και κανονικά ρήγματα. 

Συνεπώς η περιοχή μελέτης έχει υποστεί έντονη τεκτονική καταπόνηση και επομένως η ασφαλής εκτέλεση 

έργων απαιτεί ειδική διερεύνηση και μελέτη. 
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2.3.2 Ενεργός τεκτονική  

Είναι γνωστό ότι η γένεση των σεισμών αποτελεί έμμεσο αποτέλεσμα των παραμορφώσεων ενός τμήματος 

του φλοιού έχει ως συνέπεια τη συσσώρευση δυναμικής ενέργειας (ενέργεια παραμόρφωσης) επί σημαντικό 

χρονικό διάστημα (της τάξης των εκατοντάδων ή και χιλιάδων ετών). Η διάρρηξη σε προϋπάρχον ρήγμα 

απελευθερώνει γρήγορα (σε χρόνο δευτερολέπτων) τη δυναμική ενέργεια με ολίσθηση στο σεισμογόνο 

ρήγμα. Η διάρρηξη αυτή παράγει τα σεισμικά κύματα, δηλαδή το σεισμό, ο οποίος είναι τόσο μεγαλύτερος 

όσο μεγαλύτερο είναι το ρήγμα. Σεισμοί π.χ. που έχουν μεγέθη 6, 7, 8 (στην κλίμακα Richter) γεννώνται σε 

ρήγματα με μήκος περίπου 15km, 50km, 160km, αντίστοιχα. 

Η σεισμικότητα μιας περιοχής μπορεί να καθοριστεί με δύο βασικά ποσοτικά μέτρα. Το πρώτο, το οποίο 

χρησιμοποιείται συνήθως και γίνεται αποδεκτό και στον αντισεισμικό κανονισμό, βασίζεται στην υπόθεση ότι 

τα μεγέθη των σεισμών στην περιοχή κατανέμονται σύμφωνα με συγκεκριμένο νόμο (Gutenberg and Richter, 

1944), που σημαίνει ότι όσο πιο μεγάλος είναι ένας σεισμός τόσο σπανιότερα γίνεται ενώ οι σεισμοί 

κατανέμονται τυχαία στο χρόνο και γι’ αυτό η σεισμικότητα αυτή ονομάζεται χρονικώς ανεξάρτητη 

σεισμικότητα. Το δεύτερο μέτρο βασίζεται στην υπόθεση ότι η γένεση των σεισμών μεταβάλλεται με το χρόνο 

και γι’ αυτό αυτή η σεισμικότητα ονομάζεται χρονικώς εξαρτημένη σεισμικότητα, η οποία ουσιαστικά 

αντιστοιχεί στη «μεσοπρόθεσμη πρόγνωση των σεισμών». 

Σχετικά θέματα αντιμετωπίζει ο Ελληνικός Αντισεισμικός Κανονισμός (ΕΑΚ - 2003).  

 

2.3.3 Ενεργά ρήγματα 

Σύμφωνα με τον Οργανισμό Αντισεισμικής Προστασίας (ΟΑΣΠ), διαχωρίζονται 4 κατηγορίες ρηγμάτων: 

σεισμικά, ενεργά, πιθανά ενεργά και ανενεργά, τα οποία ορίζονται ως εξής: 

 Σεισμικά: αυτά για τα οποία υπάρχουν στοιχεία σύνδεσης τους με συγκεκριμένους σεισμούς. 

 Ενεργά: έδρασαν από το Ανώτερο Πλειστόκαινο μέχρι σήμερα. 

 Πιθανά ενεργά: έδρασαν από το Ανώτερο Πλειόκαινο μέχρι το Ανώτερο Πλειστόκαινο. 

 Ανενεργά: δράση παλαιότερη των ανωτέρω 

Στην παρούσα μελέτη, χρησιμοποιείται γενικώς και η ορολογία που περιγράφεται στη συνέχεια: ρήγματα τα 

οποία λόγω κάποιας ασάφειας χρονολόγησης της ηλικίας ενεργοποίησης τους, δεν είναι δυνατό να ενταχθούν 

σαφώς στις ανωτέρω κατηγορίες, εντάσσονται σε ενδιάμεση κατηγορία η οποία ονομάζεται με την πιθανότερη 

κατηγορία ενεργότητας μαζί με το «ίσως». 

Ο πρόσφατος Ελληνικός Αντισεισμικός Κανονισμός, κατατάσσει στην χειρότερη κατηγορία εδαφών (κατηγορία 

Χ), τα «εδάφη που βρίσκονται δίπλα σε εμφανή τεκτονικά ρήγματα». Προβλέπει ειδικό τρόπο αντιμετώπισης 

της «γειτνίασης ενεργών σεισμοτεκτονικών ρηγμάτων» για τα έργα στα οποία εφαρμόζεται αυτός ο 

κανονισμός. Έτσι δεν επιτρέπει την δόμηση κτισμάτων σπουδαιότητας Σ2, Σ3 και Σ4 στην «άμεση γειτονία» 

σεισμικώς ενεργών ρηγμάτων (αλλά δεν διασαφηνίζει τον όρο «άμεση γειτονία»…). Δηλαδή, επιτρέπει μόνο 

την κατασκευή κτισμάτων μικρής σπουδαιότητας για την ασφάλεια των ανθρώπων (αγροτικά οικήματα, 

στάβλοι κλπ).  

Ο ακριβής χαρακτηρισμός των ρηγμάτων γίνεται με ειδική μελέτη η οποία αφορά ευρύτερη περιοχή 

οικοδόμησης, αποτελεί απαραίτητο στοιχείο για την οικιστική ανάπτυξη μιας περιοχής και δεν μπορεί να γίνει 

στα πλαίσια της παρούσας μελέτης.  
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Σχήμα 2.6: Απλοποιημένος τεκτονικός χάρτης της κεντρικής Ελλάδας με γεωλογικές τομές που δείχνουν τη γεωμετρία και 

κινηματική των Ελληνίδων. Δίδεται επίσης και ο προσανατολισμός του πεδίου τάσεων στις συνορογενετικές και σύγχρονες 

λεκάνες. Τα διπλά αποκλίνοντα λευκά βέλη δείχνουν την διεύθυνση της μέγιστης διαστολής (σ3), τα διπλά συγκλίνοντα 

μαύρα βέλη τη μέγιστης συμπίεση (σ1) και τα γκρι την ενδιάμεση τάση (σ2).AG=Τάφρος Αμπελώνα ALG=Τάφρος 

Αλμυρού A MG=Τάφρος Αμβρακικού CG=Κορινθιακή Τάφρος KB=Λεκάνη Κύμης MG=Τάφρος Μεγάρων NG=Τάφρος 

Νέδα PG=Λεκάνη Πύργου PLB=Λεκάνη Πάλερου PTG=Πατραϊκή Τάφρος RG=Τάφρος Ρίου SAG=Τάφρος Αταλάντης-

Σπερχειού SEG=Τάφρος Νότιου Ευβοϊκού TG=Τάφρος Τιθορέας TRG=Τάφρος Τριχωνίδας TB=Λεκάνη Θήβας 

VF=Ρήγμα Βούναργου LF=Ρήγμα Λάπιθα KF=Ρηξιγενής ζώνη της Κλαιωνών P=Πάρνηθα 

 

2.3.4 Ενεργός Τεκτονική της Θεσσαλίας  

Η Θεσσαλία βρίσκεται στο πίσω μέρος της λιθοσφαιρικής μικροπλάκας του Αιγαίου και αναμένεται, σύμφωνα 

με το μοντέλο που περιγράψαμε παραπάνω, να ασκούνται εφελκυστικές τάσεις (δυνάμεις ανά μονάδα 

επιφάνειας) οι οποίες να έχουν διεύθυνση περίπου βορρά-νότου και να επεκτείνουν την περιοχή κατά την ίδια 

διεύθυνση. Οι εφελκυστικές τάσεις έχουν ως συνέπεια τη δημιουργία «κανονικών ρηγμάτων» των οποίων η 

διεύθυνση είναι κάθετη προς τη διεύθυνση της τάσης. Δηλαδή αναμένεται στη Θεσσαλία τα σεισμικά ρήγματα 

να έχουν διεύθυνση Ανατολής-Δύσης και κλίση προς το βορρά ή το νότο με βυθιζόμενο το πάνω τέμαχος του 

ρήγματος. 

Στο σχήμα 2.7 παριστάνονται οι τεκτονικές τάσεις (βέλη με δύο κατευθύνσεις) στη Θεσσαλία και τις γύρω 

περιοχές που έχουν προσδιορισθεί τόσο με σεισμολογικές μεθόδους όσο και με γεωλογικές-νεοτεκτονικές 

μεθόδους (Mountrakis et al., 2006). Οι τάσεις με σεισμολογικές μεθόδους έχουν υπολογιστεί με ανάλυση 

σεισμογραμμάτων ενώ τα γεωλογικά-νεοτεκτονικά αποτελέσματα έχουν υπολογιστεί από παρατηρήσεις 

υπαίθρου. Αν και οι μεθοδολογίες είναι εντελώς ανεξάρτητες, είναι πολύ σημαντική η διαπίστωση της πολύ 

καλής συμφωνία των δύο ειδών δεδομένων. 

Τα τέσσερα μεγάλα διπλά βέλη παριστάνουν τις μέσες διευθύνσεις των τάσεων στην ευρύτερη περιοχή της 

Θεσσαλίας. Βλέπουμε ότι από τις σεισμολογικές και γεωλογικές παρατηρήσεις προκύπτει ότι οι τεκτονικές 

τάσεις είναι εφελκυστικές και έχουν διεύθυνση βορρά-νότου, δηλαδή τείνουν να επεκτείνουν (τεντώσουν) το 
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φλοιό της Θεσσαλίας κατά τη διεύθυνση βορρά-νότου, όπως προβλέπει το λιθοσφαιρικό μοντέλο που 

αναφέραμε παραπάνω. 

Στο σχήμα 2.8 απεικονίζονται επίσης τα σημαντικότερα (έντεκα) ενεργά ρήγματα της περιοχής που έδωσαν 

ισχυρούς σεισμούς (Μ≥6,0) κατά τους ιστορικούς χρόνους και καθορίστηκαν με σεισμολογικές και γεωλογικές 

παρατηρήσεις (Δ. Παναγιωτόπουλος, K. Παπαζάχος, 2008). Το μακρύ ευθύγραμμο τμήμα κάθε συμβόλου 

παριστάνει τη διεύθυνση και το μήκος του ρήγματος ενώ οι μικρές κάθετες γραμμές στη διεύθυνση του 

ρήγματος (δόντια) δείχνουν τη διεύθυνση κλίσης του ρήγματος. Όλα τα ρήγματα αυτά είναι κανονικά ρήγματα 

και όπως προκύπτει από το σχήμα 2.7, έχουν διεύθυνση περίπου ανατολής-δύσης ενώ άλλα κλίνουν προς το 

βορρά και άλλα προς το νότο. 

Το μεγαλύτερο από τα ρήγματα αυτά είναι το ρήγμα των Σοφάδων που βρίσκεται νοτιοανατολικά της 

Καρδίτσας, έχει μήκος περίπου 50km και διεύθυνση ανατολής-δύσης και κλίση προς τον βορρά. Από 

σεισμολογικά στοιχεία προέκυψε ότι το ρήγμα αυτό είναι κανονικό, δηλαδή βυθίζεται το πάνω τέμαχος του 

προς τη λεκάνη της Καρδίτσας. Αυτό προκύπτει και από τις μακροσεισμικές παρατηρήσεις που έγιναν στην 

περιοχή μετά τη γένεση του μεγάλου σεισμού (Μ=7,0) της 30ης Απριλίου 1954 που προήλθε από το ρήγμα 

αυτό, όπου παρατηρήθηκε ότι κατά τη γένεση του σεισμού αυτού βυθίστηκε προς τη Θεσσαλική πεδιάδα το 

βόρειο τέμαχος του ρήγματος κατά ένα περίπου μέτρο (Παπασταματίου και Μουγιάρης,1986). 

 

Σχήμα 2.7: Οι εφελκυστικές τάσεις (διπλά βέλη) που επεκτείνουν το φλοιό της Θεσσαλίας κατά τη διεύθυνση βορρά-

νότου και προκαλούν ρήγματα με διεύθυνση ανατολής-δύσης. Με μικρά άσπρα και μαύρα βέλη σημειώνονται τα 

αποτελέσματα από νεοτεκτονικά (γεωλογικά) και σεισμολογικά δεδομένα, αντίστοιχα, ενώ με μεγάλα μαύρα βέλη 

σημειώνεται το μέσο πεδίο τάσεων της περιοχής (Δ. Παναγιωτόπουλος - K. Παπαζάχος, 2008). 

2.3.4 Γένεση ισχυρών σεισμών στην περιοχή Θεσσαλίας 

Το σχήμα 2.8 παρουσιάζει αριθμημένα τα έντεκα γνωστά ρήγματα στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας. Στο 

πάνω μέρος του σχήματος δηλώνεται το όνομα του κάθε ρήγματος, το μήκος του, L (σε km), το αζιμούθιο, ζ, η 

κλίση του, θ, η γωνία ολίσθησης, λ (που έχει τιμή –900 για τα κανονικά ρήγματα) καθώς και τα έτη γένεσης και 

τα μεγέθη (σε παρένθεση) των ισχυρών (Μ>6,0) σεισμών μετά το 1500 που συνδέονται με κάθε ένα από τα 

ρήγματα. Όπως είναι εμφανές από το σχήμα, τα ρήγματα της Θεσσαλίας συγκροτούν δύο κύρια δίκτυα, αυτό 

της βόρειας Θεσσαλίας κατά μήκος του Πηνειού ποταμού και το άλλο με μεγαλύτερα ρήγματα κατά μήκος των 

νότιων παρυφών της Θεσσαλικής πεδιάδας.  
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Η κεντρική Θεσσαλία και οι γύρω περιοχές της υπέστησαν σοβαρές βλάβες από το σεισμό των Σοφάδων της 

30ης Απριλίου 1954 που προήλθε από το ρήγμα που βρίσκεται νοτιοανατολικά της Καρδίτσας (με αριθμό 8 

στο σχήμα 2.8) και είναι ο μεγαλύτερος (Μ=7,0) γνωστός σεισμός σε όλη τη Θεσσαλία. Προκάλεσε 

καταστροφές στο νομό Καρδίτσας (Σοφάδες, Πασχαλίτσα, Νέο Ικόνιο, Ασημοχώρι κλπ.) και βλάβες σε 

γειτονικούς νομούς. Συνολικά καταστράφηκαν 6.599 οικοδομήματα και σκοτώθηκαν 25 άνθρωποι 

(Παπαζάχος και Παπαζάχου, 2003). 

 

 

Σχήμα 2.8: Τα έντεκα ρήγματα της Θεσσαλίας και των γύρων περιοχών που έδωσαν ισχυρούς σεισμούς (Μ6.0) κατά 

τους ιστορικούς χρόνους. Στο πάνω μέρος του σχήματος δίνονται τα στοιχεία κάθε ρήγματος (μήκος L, αζιμούθιο ζ, κλίση 

θ, γωνία ολίσθησης λ) καθώς και τα έτη γένεσης και τα μεγέθη (σε παρένθεση) των ισχυρών σεισμών που έγιναν μετά το 

1500 και συνδέονται με κάθε ρήγμα (Δ. Παναγιωτόπουλος - K. Παπαζάχος, 2008) 

Ο πιο ισχυρός πρόσφατος σεισμός που σχετίζεται με το ρήγμα με αριθμό 9 (σχήμα 2.8) γνωστό ως ρήγμα 

Φαρσάλων, είχε επίκεντρο το Βελεστίνο (Μαγνησία).  

Στη συνέχεια δίνονται πληροφορίες για τον παραπάνω σεισμό και τις μακροσεισμικές εντάσεις του. 

(Παπαζάχος και Παπαζάχου, 2003). 

1957 Μάρτιος 8, 12:21:13, 39.4°N, 22.7°E, h=n, M=(6.8), Μαγνησία (ΙΧ+, Βελεστίνο). 

Επτά λεπτά πριν από τον κύριο σεισμό έγινε μεγάλος προσεισμός (12:14, Μ=6.5) του οποίου οι συνέπειες δεν μπορούν 

να διακριθούν από τις συνέπειες του κύριου σεισμού. Ακολούθησε μεγάλος αριθμός μετασεισμών ο μεγαλύτερος από τους 

οποίους έγινε έντεκα ώρες περίπου μετά από τον κύριο σεισμό (23:35, Μ=6.0). Οι σεισμοί αυτοί προκάλεσαν σοβαρές 

βλάβες στους νομούς Μαγνησίας, Λάρισας, Καρδίτσας και Τρικάλων. Ζημιές υπέστησαν 32.701 οικοδομές από τις οποίες 

οι 6.934 κατέρρευσαν, 10.847 έπαθαν σοβαρές βλάβες και 14.920 ελαφρές. Σκοτώθηκαν 2 άνθρωποι και τραυματίστηκαν 

71. Οι μεγαλύτερες εντάσεις παρατηρήθηκαν στο Χαϊδάρι, Άγιος Γεδεών, Χλόη, Βλέσσα, Κόκκινα, Στεφανοβίκι, Κοκαλέικα, 

Ανθότοπος, Κελεμένη, Βελεστίνο, Μαυρόλοφος, Μικρό Περιβολάκι, Αερινό, Άγιος Γεώργιος, Φερρό (ΙΧ-Χ), Μελισάτικα, 

Αγγελοχώρι, Ελευθεροχώρι, Κουγιάτικα, Πέρδικα, Παλιούρι, Άγιος Ονούφριος, Σέσκουλο, Κεραμίδι, Άνω Βόλος, Κόκκοτοι, 

Διμηνιό, Περίβλεπτο (VIII-IX), της Μαγνησίας, Μεγάλο Μοναστήρι, Αγναντερή, Μεγάλο Χαλίτσι, Άγιος Κωνσταντίνος, 
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Αγριοσυκιές, Βασιλικά, Πολυδάμειο (ΙΧ-Χ), Κυψέλη, Χατσόμπασι, Μοσχοχώρι, Κυπάρισσο, Δρίσκολη (VIII-IX) της Λάρισας. 

 

Τέλος, για την πληρέστερη εικόνα της σεισμικότητας της ευρύτερης περιοχής παρατίθεται στη συνέχεια 

απόσπασμα του Σεισμοτεκτονικού χάρτη Ελλάδας (κλίμακας 1:500.000) με επισημασμένη την περιοχή 

μελέτης. 
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Σχήμα 2.9 : Απόσπασμα Σεισμοτεκτονικού χάρτη Ελλάδας (Κλίμακας 1:500.000) ΙΓΜΕ, 1989 
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Συνθήκες Υπόγειων Υδάτων  

Η υδρολιθολογική κατάταξη των γεωλογικών σχηματισμών, γίνεται με βάση το πορώδες και την 

υδροπερατότητά τους. 

Όσον αφορά το πορώδες μπορούν να διακριθούν τρεις βασικές κατηγορίες σχηματισμών ανάλογα με τον 

τρόπο κυκλοφορίας του νερού στη μάζα τους. 

 Οι κοκκώδεις σχηματισμοί: σύγχρονες προσχώσεις της Θεσσαλικής πεδιάδας αποθέσεις (al), 

Πρόσφατα κορήματα (al-sc)  

Η κυκλοφορία του νερού στη μάζα τους γίνεται μέσω του πρωτογενούς πορώδους, δηλ. στα διάκενα 

που δημιουργούνται μεταξύ των κόκκων των πετρωμάτων. Στην κατηγορία ανήκουν οι αλλουβιακές 

προσχώσεις του Τεταρτογενούς, ανεξαρτήτως του βαθμού υδροπερατότητας που παρουσιάζουν. 

Πρόκειται για τις αλλουβιακές αποθέσεις (al), στις οποίες δεν συμπεριλαμβάνονται οι σχηματισμοί 

που έχουν μεγάλο ποσοστό λεπτόκοκκων υλικών (αργίλου) οι οποίοι δημιουργούν πολύ ασθενή 

(πρακτικά μη υπολογίσιμο) υδροφόρο ορίζοντα. 

 

Σχήμα 2.10: Διαπερατότητες των βραχωδών πετρωμάτων στις ζώνες χαλάρωσης, τεκτονισμού και καρστικοποίησης 

(Breddin H, 1963) 

 Ρωγμώδεις σχηματισμοί: οι ανθρακικοί σχηματισμοί ασβεστόλιθοι (Ks.k) 

Η κυκλοφορία του νερού στη μάζα τους γίνεται μέσω του δευτερογενούς πορώδους τους, δηλ. μέσα 

από το σύνολο των ασυνεχειών που παρουσιάζει η μάζα τους όπως ρήγματα, διακλάσεις, 

μεσοστρωματικά διάκενα κλπ. Για τα ανθρακικά πετρώματα το δευτερογενές πορώδες καθορίζεται 

κυρίως από το καρστικό δίκτυο που αναπτύσσεται στη μάζα τους. 

 Αδιαπέρατοι σχηματισμοί: οφειολιθική σειρά (σ) 

Είναι οι σχηματισμοί των οποίων η δόμηση της μάζας τους δεν επιτρέπει την κυκλοφορία του νερού 

και το ενεργό πορώδες τους πρακτικά θεωρείται μηδενικό. 
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Όσον αφορά την υδροπερατότητα στην περιοχή μελέτης μπορούν να διακριθούν οι ακόλουθοι 

υδρολιθολογικοί τύποι: 

i) Σχηματισμοί υψηλής υδροπερατότητας: Στους σχηματισμούς αυτούς περιλαμβάνονται οι 

ανθρακικοί σχηματισμοί των μικρολατυποπαγών ασβεστόλιθων (Ks.k). Η υψηλή 

υδροπερατότητα των ανθρακικών πετρωμάτων αποδίδεται στην έντονη τεκτονική 

καταπόνηση και στην παρουσία ρωγμώσεων σε όλο το ανάπτυγμά τους, στον 

κατακερματισμό των πετρωμάτων από πυκνό δίκτυο ρωγμών και διακλάσεων διαφόρων 

διευθύνσεων και στην καρστική διεργασία που έχουν υποστεί με αποτέλεσμα την δημιουργία 

καρστικών εγκοίλων και αγωγών. 

ii) Σχηματισμοί μέτριας έως χαμηλής υδροπερατότητας: Στους σχηματισμούς αυτούς οι 

σύγχρονες προσχώσεις της Θεσσαλικής πεδιάδας (al) και ο μανδύας αποσάθρωσης 

όλων ανεξαρτήτως των πετρωμάτων (μικρολατυποπαγών ασβεστόλιθων και των 

πετρωμάτων της οφειολιθικής σειράς), όπου εμφανίζεται με ικανό πάχος. Εντός της ζώνης 

αυτής, μετά από έντονες βροχοπτώσεις σχηματίζεται επιφανειακή επικρεμάμενη φρεάτια 

υδροφορία, χαμηλής όμως υδατοδυναμικότητας, λόγω της σχετικά μικρής υδροπερατότητας 

και υδατοχωρητικότητάς της. 

 

Σχήμα 2.11 : Νομόγραμμα εκτίμησης διαπερατότητας εδαφικών σχηματισμών (Breddin H, 1963) 
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Σεισμικότητα της περιοχής του Έργου 

Από άποψη σεισμικής επικινδυνότητας οι μέσης έως περιορισμένης πυκνότητας αμμώδεις έως αμμοϊλυώδεις 

στρώσεις και οι σχηματισμοί αμμοχάλικων και αργιλώδους άμμου της ζώνης του έργου, μέχρι τουλάχιστον το 

βάθος των 20m, εντάσσονται γενικά στην κατηγορία εδάφους Γ.  

Οι κυριότεροι από τους ιστορικούς σεισμούς μεγέθους Μ  5,5 Richter, οι οποίοι είχαν επίκεντρο στην περιοχή 

της Θεσσαλίας παρουσιάζονται στον πίνακα 2.1. Στον εν λόγω πίνακα παρουσιάζονται τα στοιχεία ιστορικών 

σεισμών, τα οποία εξήχθησαν βάσει των μακροσεισμικών τους αποτελεσμάτων (Μπαθρέλος, 2005).  

Στη συνέχεια ο πίνακας 2.2 περιλαμβάνει στοιχεία εκατόν τριάντα τεσσάρων (42) σεισμών μεγέθους Μ  4,5 

Richter της περιόδου 1964 έως 2016, τα στοιχεία των οποίων εξήχθησαν από ενόργανες καταγραφές 

(περίοδος σύγχρονης ενόργανης παρακολούθησης των σεισμών, ΑΟΑ). 

Τα σημαντικότερα πιο πρόσφατα σεισμικά γεγονότα που έπληξαν την περιοχή μελέτης και είχαν μέγεθος 

μεγαλύτερο των MS=6 βαθμών της κλίμακας Richter είναι κατά χρονολογικά χρονολογική σειρά: οι σεισμοί 

του Κεραμιδίου 1911 και 1930, ο σεισμός του Πουρίου 1930, ο σεισμός των Λεχωνίων (Βόλου) 1955, ο 

ισχυρότερος ο σεισμός του Βελεστίνου 1957 (Μ=6,8 R) και ο πιο πρόσφατος ο σεισμός του Αλμυρού 1980.  

Πίνακας 2.1: Οι ισχυροί σεισμοί (Ms≥5.5) µε επίκεντρο στην περιοχή της Θεσσαλίας (Μπαθρέλος, 2005) 

ΕΤΟΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΩΡΑ 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 

ΠΛΑΤΟΣ 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 

ΜΗΚΟΣ 
ΒΑΘΟΣ Μs 

ΤΟΠΟΣ 
ΜΕΓΙΣΤΗΣ 
ΕΝΤΑΣΗΣ 

510 π.Χ.   39.4 22.3 - 7.0 Φάρσαλα, (IX) 

1621 8 Μαρτίου  39.4 22.0 - 6.0 Μετέωρα, (VII) 
1661 31 Μαρτίου  39.4 22.0 - 6.2 Μετέωρα, (VII) 

1665 31 Οκτωβρίου  39.6 21.6 - 6.0 Πύλη, Τρικάλων, (VI) 

1668 8 Αυγούστου  39.7 22.3 - 6.2 Λάρισα, (VII) 
1674 26 Ιανουαρίου  39.4 21.9 - 6.0 Μετέωρα, (VII) 
1731   39.7 22.3 - 6.0 Λάρισα, (VII) 
1735 1 Σεπτεμβρίου  39.6 21.9 - 6.3 Μετέωρα, (VII) 
1743 12 Φεβρουαρίου  39.3 22.6 - 6.6 Αλµυρός, (VIII) 
1766 9 Νοεμβρίου  39.8 22.2 - 6.3 Ελασσόνα, (VIII) 
1773 16 Μαρτίου  39.3 22.7 - 6.4 Αλµυρός, (VIII) 
1781 8 Σεπτεμβρίου  39.6 21.8 - 6.0 Λάρισα, (VII) 
1787 19 Ιουνίου  39.4 21.8 - 6.0 Μετέωρα, (VII) 
1905 20 Ιανουαρίου 02:32:

30 
39.67 22.83 - 6.2 Σκίτη, Μαγνησίας, (X) 

1909 15 Ιουνίου 23:30:

30 
39.1 22.2 - 5.7 - 

1911 22 Οκτωβρίου 22:31:

45 
39.6 23.3 - 6.0 Κεραµίδι, Μαγνησίας, (VII) 

1930 23 Φεβρουαρίου 
18:19:

12 
39.6 23.1 - 6.0 Κεραµίδι, Μαγνησίας, (VIII) 

1930 31 Μαρτίου 
12:33:

48 
39.47 23.03 - 6.1 Πουρί, Μαγνησίας, (VIII) 

1941 1 Μαρτίου 03:52:

47 
39.67 22.54 - 6.3 Λάρισα, (VIII) 

1941 14 Μαΐου 08:36:

21 
39.6 22.5 - 5.5 - 

1942 1 Ιουνίου 09:17:

40 
39.3 22.4 - 5.6 - 

1954 30 Απριλίου 13:02:

36 
39.28 22.29 - 7.0 Σοφάδες, (IX+) 

1954 4 Μαΐου 16:43:

27 
39.3 22.2 - 5.6 - 

1954 4 Μαΐου 16:45:

27 
39.3 22.2 - 5.7 - 

1954 25 Μαΐου 22:03:

32 
39.3 22.2 - 5.6 - 

1955 3 Οκτωβρίου 01:07:

03 
39.2 22.1 - 5.6 - 
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ΕΤΟΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΩΡΑ 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 

ΠΛΑΤΟΣ 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 

ΜΗΚΟΣ 
ΒΑΘΟΣ Μs 

ΤΟΠΟΣ 
ΜΕΓΙΣΤΗΣ 
ΕΝΤΑΣΗΣ 

1955 19 Απριλίου 
16:47:

19 
39.37 23.00 - 6.2 Λεχώνια, Μαγνησίας,(VIII+) 

1955 21 Απριλίου 07:18:

19 
39.3 23.1 - 5.8 - 

1957 8 Μαρτίου 12:14:

14 
39.3 22.7 - 6.5 - 

1957 8 Μαρτίου 12:21:

13 
39.38 22.63 - 6.8 Βελεστίνο, (IX+) 

1957 8 Μαρτίου 23:35:

09 
39.2 22.8 - 6.0 - 

1957 28 Μαρτίου 22:26:

01 
39.3 22.7 - 5.5 - 

1957 21 Μαΐου 13:24:

18 
39.4 22.8 - 5.6 - 

1957 27 Νοεμβρίου 03:08:

04 
39.2 22.6 - 5.6 - 

1980 9 Ιουλίου 02:10:

16 
39.2 22.9 - 5.7 - 

1980 9 Ιουλίου 02:11:

53 
39.27 22.83 14.0 6.5 Αλµυρός, (VIII+) 

1980 9 Ιουλίου 02:35:

50 
39.3 22.6 18.0 6.1 - 

1985 30 Απριλίου 18:14:

13 
39.3 22.8 27.0 5.8 - 

 

Πίνακας 2.2: Σεισμοί μεγέθους (Μ ≥ 4,5 Richter) της περιόδου 1964 - 2016 σε ακτίνα 100 Km περίπου από την περιοχή 

μελέτης (πηγή: Γεωδυναμικό Ινστιτούτο,http://www.gein.noa.gr/el/seismikotita/katalogoi-seismwn) 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΧΡΟΝΟΣ 
ΓΕΝΕΣΗΣ 

(GMT) 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 
ΠΛΑΤΟΣ 

(°Β) 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 
ΜΗΚΟΣ 

(°Α) 

ΒΑΘΟΣ 
(Km) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
(Richter) 

1964 Απρ 21 8:14:40 38.50 22.25 10 4.5 

1964 Οκτ 16 11:22:04 πμ 38.50 22.25 10 4.7 

1965 Ιαν 10 8:02:41 πμ 39.25 22.25 10 4.9 

1966 Φεβ 05 2:01:42 πμ 39.10 21.60 10 5.9 

1966 Φεβ 05 2:11:02 πμ 39.20 21.50 10 4.7 

1966 Φεβ 05 2:57:58 πμ 39.00 21.90 10 5.2 

1966 Απρ 03 11:36:18 πμ 39.20 21.30 10 4.6 

1966 Μαϊ 04 6:36:50 πμ 39.30 21.30 10 5.5 

1968 Δεκ 10 11:28:32 πμ 39.00 21.40 10 4.5 

1976 Φεβ 22 12:02:51 μμ 39.40 22.20 10 4.6 

1977 Δεκ 29 4:52:55 μμ 38.50 22.30 10 4.7 

1978 Απρ 27 8:33:27 πμ 39.00 21.90 33 4.5 

1980 Ιουλ 06 5:34:39 πμ 39.30 23.00 10 4.7 

1980 Ιουλ 07 4:04:38 μμ 39.30 23.00 10 4.6 

1980 Ιουλ 09 2:35:50 πμ 39.20 22.70 10 5.6 

1980 Ιουλ 09 6:01:46 πμ 39.30 23.00 10 4.8 

1980 Ιουλ 10 7:39:01 μμ 39.30 22.90 10 5.0 

1980 Ιουλ 16 12:06:57 πμ 39.20 22.80 10 4.5 

1980 Ιουλ 29 8:41:28 μμ 39.30 23.10 10 4.5 

1980 Αυγ 11 9:15:58 πμ 39.30 23.00 10 4.7 

1980 Οκτ 21 4:07:17 πμ 39.30 23.00 10 4.5 
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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΧΡΟΝΟΣ 
ΓΕΝΕΣΗΣ 

(GMT) 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 
ΠΛΑΤΟΣ 

(°Β) 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 
ΜΗΚΟΣ 

(°Α) 

ΒΑΘΟΣ 
(Km) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
(Richter) 

1983 Σεπ 19 1:18:14 πμ 38.73 22.33 23 4.6 

1985 Απρ 30 6:14:12 μμ 39.24 22.89 13 5.3 

1988 Φεβ 18 11:11:33 πμ 39.12 23.46 5 4.6 

1989 Σεπ 19 7:57:07 πμ 39.48 21.36 1 4.5 

1999 Φεβ 07 10:28:37 μμ 39.01 23.17 19 4.7 

2003 Ιουν 09 7:06:40 πμ 39.94 22.35 18 5.0 

2005 Αυγ 04 5:47:39 πμ 38.99 23.33 23 4.6 

2007 Μαρ 20 4:54:42 μμ 38.74 22.80 17 4.6 

2008 Ιουν 25 8:59:42 μμ 38.73 22.87 21 4.5 

2008 Δεκ 13 8:27:19 πμ 38.72 22.57 24 5.2 

2010 Ιαν 14 4:25:10 πμ 39.24 22.27 88 4.5 

2012 Οκτ 26 11:16:44 μμ 38.96 22.91 26 4.6 

2013 Αυγ 07 9:06:51 πμ 38.70 22.68 8 5.2 

2013 Αυγ 07 1:44:32 μμ 38.69 22.66 15 4.7 

2013 Αυγ 09 11:49:23 πμ 38.70 22.71 19 4.8 

2013 Αυγ 09 11:49:56 πμ 38.69 22.68 9 4.6 

2013 Αυγ 09 1:10:10 μμ 38.69 22.65 17 4.7 

2013 Σεπ 16 2:42:39 μμ 38.70 22.73 20 4.5 

2013 Σεπ 16 3:01:14 μμ 38.72 22.74 17 4.9 

2013 Νοε 12 6:09:28 μμ 38.92 23.10 17 4.8 

2014 Φεβ 01 8:14:03 πμ 38.70 22.75 18 4.5 
 

Η γεωγραφική κατανομή των σεισμικών επικέντρων και των σύγχρονων σεισμών παρουσιάζεται στο σχήμα 

2.12. 
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Σχήμα 2.12 : Γεωγραφική κατανομή επικέντρων ιστορικών και σύγχρονων σεισμών μεγέθους Μ≤4,0 Richter, στην 

ευρύτερη περιοχή μελέτης (αρχείο Σεισμολογικού Σταθμού Α.Π.Θ.) 

 
Ζώνες Σεισμικότητας 

Σύμφωνα με τον Νέο Ελληνικό Αντισεισμικό Κανονισμό (ΝΕΑΚ) οικοδομικών έργων, (Φ.Ε.Κ.: 613 - Τεύχος 

Β/12-10-1992, όπως τροποποιήθηκε το 1995, 1999 και 2003), η Χώρα υποδιαιρείται σε τρεις Ζώνες Σεισμικής 

Επικινδυνότητας Ι, II και III, τα όρια των οποίων καθορίζονται στον Χάρτη Σεισμικής Επικινδυνότητας της 

Ελλάδας (Σχήμα 2.13). 

 

Η περιοχή του έργου εντάσσεται στη ζώνη σεισμικής επικινδυνότητας ΙΙ, όπου σύμφωνα με την αναθεώρηση 

του χάρτη σεισμικής επικινδυνότητας (Κ.Υ.Α. Δ17α/115/9/ΦΝ275, Αύγουστος 2003) η σεισμική επιτάχυνση 

λαμβάνει τιμή Α=0,24 g.  

Αναλυτικά τα στοιχεία σεισμικότητας και εδαφικής σεισμικής επικινδυνότητας της περιοχής μελέτης 

παρουσιάζονται στο Πίνακα 2.3. 
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Σχήμα 2.13: Ζώνες Σεισμικής Επικινδυνότητας 

Πίνακας 2.3: Στοιχεία σεισμικής επικινδυνότητας και τιμές παραμέτρων κατά ΝΕΑΚ 

Ζώνη Σεισμικής Επικινδυνότητας ΙΙ 

Σεισμική επιτάχυνση Εδάφους (Α) 0,24 

Κατηγορία εδάφους Α (τοπικά Χ) 

Οριζόντια Ενεργή Επιτάχυνση σε πρανή 

(0,50  x  Α) x g 
0,12 g 

Κατακόρυφη Ενεργή Επιτάχυνση σε πρανή 

(0,25  x  Α) x g 
0,08 g 

β0 2.5 

Τ1 0.20 

Τ2 0.80 

Τ     =     ιδιοπερίοδος της κατασκευής σε sec 
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2.5 για Τ < 0.80  

βd(T)=   

2.5(0.80/Τ)2/3 για 0.80 < Τ  
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ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  

Τεχνικογεωλογικά χαρακτηριστικά των γεωλογικών σχηματισμών 

Οι γεωλογικοί σχηματισμοί που συναντώνται στην περιοχή του έργου παρουσιάζουν τα παρακάτω 

γεωμηχανικά, με βάση τη μακροσκοπική του παρατήρηση του όσο και βιβλιογραφικά δεδομένα: 

 

Πρόσφατες προσχώσεις (al): 

Τεταρτογενή χαλαρά, μικτών φάσεων: αργιλοϊλύες, άμμοι, ψηφίδες, χάλικες και κροκάλες ποικίλης 

διαβάθμισης και σε κυμαινόμενα ποσοστά. Αποτελούν αποθέσεις χαμηλών περιοχών, κοιλάδων, χειμάρρων 

και προέρχονται από τη διάβρωση και απόπλυση παλαιότερων σχηματισμών ποικίλης σύστασης. Έχουν 

συχνά σημαντικό πάχος, που φθάνει τις μερικές εκατοντάδες μέτρων και παρουσιάζουν συχνές και ταχείες 

μεταβολές της λιθολογικής σύστασης και κοκκομετρίας κατά την οριζόντια και κατακόρυφη εξάπλωση του 

σχηματισμού. Χαρακτηρίζονται από μέτρια έως υψηλή υδροπερατότητα και δημιουργούν συνήθως 

υδροφόρους ορίζοντες μεγάλης δυναμικότητας και με έντονες διακυμάνσεις. Λόγω της εκτεταμένης 

επιφανειακής τους εξάπλωσης επί αυτών έχουν αναπτυχθεί κατά το μεγαλύτερο μέρος οι οικισμοί της χώρας 

και συχνά εμφανίζουν γεωτεχνικά προβλήματα καθιζήσεων και εδαφικών μετακινήσεων. Είναι επιδεκτικά 

ευχερούς διάβρωσης και απόπλυσης. 

Τα φυσικά και μηχανικά χαρακτηριστικά τους ποικίλουν ανάλογα με την επί μέρους λιθολογική σύσταση και 

κοκκομετρία, ενώ η συμπεριφορά τους ελέγχεται εκτός των ανωτέρω και από το πάχος των αποθέσεων και 

την κλίση του εδάφους (ιδιαίτερα στις δυναμικές φορτίσεις). Παρουσιάζουν ταχείες πλευρικές μεταβολές στη 

λιθολογική σύσταση, που συνεπάγονται, σε μακροκλίμακα, ισχυρή ανισοτροπία στη μηχανική συμπεριφορά 

του σχηματισμού. 

Φυσικά και μηχανικά χαρακτηριστικά (εύρος τιμών από εργαστηριακές δοκιμές στη λεπτομερή κυρίως φάση): 

γb: 1,8 - 2,2 gr/cm3  

LL : 20 - 46% 

PL : 8 - 30% 

ct : 0,2 - 0,5 Kg/cm3 

φt : 15° - 35° 

qu : 0,5 - 3,5 Kg/cm3  

 

Μανδύας αποσάθρωσης: 

Όπως προαναφέρθηκε, τα περισσότερα προβλήματα ευστάθειας εμφανίζονται στην ζώνη αποσάθρωσης – 

εξαλλοίωσης των υποκείμενων βραχωδών σχηματισμών η οποία αναφέρεται και ως μανδύας αποσάθρωσης.  

Ο μανδύας αποσάθρωσης δημιουργείται από ενδογενείς διεργασίες εξαλλοίωσης και αποσάθρωσης με 

αποτέλεσμα την εμφάνιση χαλαρωμένου πετρώματος σε σημαντικά βάθη (πολλές φορές μη αναμενόμενα) και 

τελικά σοβαρό υποβιβασμό των μηχανικών χαρακτηριστικών και ιδιαίτερα της διατμητικής αντοχής. 

Το υλικό του έντονα αποσαρθρωμένου – εξαλλοιωμένου μανδύα αποσάθρωσης, στις περισσότερες 

περιπτώσεις αποτελείται από άργιλο, ιλύ και άμμο με λίγα χαλίκια, καλά διαβαθμισμένο και γενικά μπορεί να 

ταξινομηθεί ως ‘’συνεκτική αργιλοϊλυώδης άμμος και μίγματα άμμου και αργίλου με λίγα χαλίκια’’. 

Από υδρογεωλογική άποψη ο μανδύας αποσάθρωσης μπορεί να διακριθεί δύο ζώνες: 
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 την επιφανειακή ζώνη του έντονα αποσαρθρωμένου μανδύα των πετρωμάτων που αποτελεί 

υδροπερατό σχηματισμό. Εντός της ζώνης αυτής, μετά από έντονες βροχοπτώσεις εμφανίζεται 

επιφανειακή επικρεμάμενη φρεάτια υδροφορία, χαμηλής υδροδυναμικότητας λόγω της σχετικά 

μικρής υδροπερατότητας και υδροχωρητικότητας της. 

 την ζώνη του μέτρια αποσαρθρωμένου μανδύα των πετρωμάτων που αποτελεί ημιπερατό 

σχηματισμό. Εντός της ζώνης αυτής, μετά από έντονες βροχοπτώσεις εμφανίζεται επιφανειακή 

επικρεμάμενη φρεάτια υδροφορία, πολύ χαμηλής υδατοδυναμικότας. 

Από τεχνικογεωλογική άποψη, ο μανδύας αποσάθρωσης παρουσιάζει φτωχή έως μέτρια συνεκτικότητα και 

μέτρια αντοχή. Παρουσιάζει επίσης ταχείες πλευρικές μεταβολές στη λιθολογική σύσταση, που συνεπάγονται, 

ισχυρή ανισοτροπία στη μηχανική συμπεριφορά. Διαβρώνονται σχετικά εύκολα από το νερό. Η συμπεριφορά, 

και τα φυσικά και μηχανικά χαρακτηριστικά του, κυμαίνονται σε ευρέα όρια, ανάλογα με την κοκκομετρική και 

ορυκτολογική σύσταση και επηρεάζεται σοβαρά από την παρουσία του υπόγειου νερού. 

Από άποψη σεισμικής επικινδυνότητας, οι σχηματισμοί αυτής της ενότητας εντάσσονται στην κατηγορία Γ και 

σε περιπτώσεις με έντονες κλίσεις κατηγορία Χ. 

Όλα τα προαναφερόμενα φαινόμενα συνδέονται άμεσα με την εκδήλωση βαρυτικών καταπτώσεων στα υλικά 

του μανδύα αποσάθρωσης, ιδιαίτερα όταν διαταραχθεί η φυσική ισορροπία του σχηματισμού κατά την 

κατασκευή τεχνικών έργων και οικοδομών. Επιπλέον πρέπει να αναφερθεί και να τονιστεί ότι το ενδεχόμενο 

συνδυασμού σεισμικής δόνησης και έντονης βροχόπτωσης επιταχύνει κατά πολύ τα παραπάνω φαινόμενα. 

 

Μικρολατυπαγείς ασβεστόλιθοι (Ks.k)  

Ασβεστόλιθοι: συμπαγείς, συχνά κρυσταλλικοί, παχυστρωματώδεις ή άστρωτοι έως λεπτοπλακώδεις ποικίλης 

απόχρωσης. Κατά θέσεις μαργαϊκοί ή σε μικρότερη έκταση λιμναίοι τραβερτινοειδείς ασβεστόλιθοι. Συνήθως 

έντονα αποκαρστωμένοι στα επιφανειακά στρώματα και διαρρηγμένοι. Το πάχος τους κυμαίνεται μεταξύ 

μερικών δεκάδων και πολλών εκατοντάδων μέτρων. Παρουσιάζουν μεγάλη επιφανειακή ανάπτυξη στον 

Ελληνικό χώρο και δίνουν εκτεταμένους κώνους κορημάτων. 

Χαρακτηρίζονται από μέτρια έως υψηλή δευτερογενή περατότητα και υψηλές τιμές μηχανικών αντοχών του 

ασθεστολιθικού υλικού, ενώ η συμπεριφορά της βραχομάζας είναι συνήθως ικανοποιητική για τη θεμελίωση 

τεχνικών έργων. Απαιτείται όμως ιδιαίτερη προσοχή στην κατασκευή υπογείων έργων, όταν διαπιστώνεται η 

παρουσία μεγαλοκαρστικών μορφών (καταρρεύσεις οροφής εγκοίλων) και στις περιπτώσεις δευτερογενούς 

χαλάρωσης λόγω πυκνής διάρρηξης των στρωμάτων, δυσμενούς προσανατολισμού των ασυνεχειών και 

πλήρωσης αυτών με άργιλο. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις και σε τοπική κλίμακα το ασβεστολιθικό πέτρωμα θρυμματίζεται εύκολα σε μέγεθος 

ψηφίδας Αστοχίες στα πρανή παρατηρούνται συνήθως ως καταπτώσεις βραχωδών μαζών στις περιπτώσεις 

ισχυρών κλίσεων και αυξημένης δευτερογενούς χαλάρωσης της βραχομάζας ή διατάραξης της φυσικής 

ισορροπίας και δυναμικών φορτίσεων. 

Σπανιότερα, στους λεπτοπλακώδεις ασβεστολίθους με ενστρώσεις μάλιστα σχιστολιθικού υλικού 

εκδηλώνονται κατολισθητικά φαινόμενα τοπικής σημασίας. Η αφθονία και οι ποικίλες χρήσεις του πετρώματος 

καθιστούν τους Ασβεστολίθους πολλαπλά χρήσιμο υλικό. 

Φυσικά και μηχανικά χαρακτηριστικά (εύρος τιμών από εργαστηριακές δοκιμές): 

γb : 2,5 - 2,7 gr/cm3 

qu : 300 - 1200 Kg/cm2 (ακραίες τιμές 60 - 100 και 1300 - 1700 Kg/cm2) 

c1, : 100 - 300 Kg/cm2 

c3 : (επί τόπουδοκιμές) 
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 φt, : 30° - 45° 

φ5 : 25° - 45° 

Ε : 25.000 - 1.000.000 Kg/cm2 (συνήθεις τιμές 200.000 - 600.000 Kg/cm2) 

 

Οφειολιθική σειρά  

Βασικά και υπερβασικά εκρηξιγενή πετρώματα: οφιόλιθοι (ο), σερπεντινιωμένοι περιδοτίτες(σ), διαβάσες (δ). 

Συνεκτικοί σχηματισμοί, συνήθως έντονα διαρρηγμένοι και τεκτονικά καταπονημένοι, με σημαντική ανάπτυξη 

ιδιαίτερα στο χώρο της Κεντρικής-Δυτικής Ελλάδας. Συχνά εμφανίζονται στα ανώτερα τμήματα έντονα 

εξαλλοιωμένοι και αποσαθρωμένοι. καλυπτόμενοι από παχύ μανδύα αποσάθρωσης. Είναι γενικά στεγανοί 

σχηματισμοί, οι έντονα όμως διαρρηγμένες ζώνες παρουσιάζουν αυξημένη περατότητα. Τα φυσικά πρανή 

παραμένουν ευσταθή και με ισχυρές κλίσεις, ενώ οι εδαφικές κινήσεις συνήθως περιορίζονται στο μανδύα και 

είναι τοπικής κλίμακας. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της μηχανικής συμπεριφοράς είναι η εμφάνιση εντός της 

βραχομάζας λείων επιφανειών κατά μήκος ζωνών διαρρήξεων ή διακλάσεων και η ανάπτυξη τάσεων 

ολίσθησης τοπικού συνήθως χαρακτήρα. Οι διεργασίες αυτές διευκολύνονται από τις δευτερογενείς 

ορυκτολογικές αλλοιώσεις των πρωτογενών ορυκτών (ολιβίνη - πυροξένων) και τις μηχανικές 

παραμορφώσεις λόγω των ισχυρών εφαπτομενικών πιέσεων που έχουν ασκηθεί. 

Η ανάπτυξη των ανωτέρω τάσεων είναι δυνατή στις περιπτώσεις χαλάρωσης της βραχομάζας και τη διάνοιξη 

τεχνητών πρανών, όταν διαταράσσονται οι συνθήκες φυσικής ισορροπίας. Οι τιμές των μηχανικών 

χαρακτηριστικών επηρεάζονται καθοριστικά από τη φυσική κατάσταση της βραχομάζας (βαθμός 

αποσάθρωσης - εξαλλοίωσης και πυκνότητα διάρρηξης). 

Φυσικά και μηχανικά χαρακτηριστικά: 

γb : 1.7 - 3,4 gr/cm3 

qu: 200 - 1800 Kg/cm2 (ακραίες τιμές μέχρι 2600 kg/cm2) 

c : 250 - 550 Kg/cm2 

φ : 40o – 50o 

Ε : 35.000 - 250.000 Kg/cm3 

 

Τέλος, για την πληρέστερη εικόνα των γεωτεχνικών συνθηκών της ευρύτερης περιοχής παρατίθεται στη 

συνέχεια απόσπασμα του Γεωτεχνικού χάρτη Ελλάδας (κλίμακας 1:500.000) με επισημασμένη την περιοχή 

μελέτης. 
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Σχήμα 2.14: Απόσπασμα Γεωτεχνικού χάρτη της Ελλάδας, κλίμακας:1:1.500.000 (ΙΓΜΕ, 1993) 
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Εκσκαψιμότητα – κατηγοριοποίηση των σχηματισμών 

Στην περιοχή του έργου μπορούμε να διακρίνουμε τους εξής γεωλογικούς σχηματισμούς οι οποίοι 

περιγράφηκαν πιο πάνω: 

 Μικρολατυποπαγείς ασβεστόλιθοι 

 Σερπεντινίτες (οφειολιθική σειρά) 

 Μανδύας αποσάθρωσης του μητρικού πετρώματος των Μικρολατυποπαγών ασβεστόλιθων  

 Πρόσφατες προσχώσεις  - κορήματα της θεσσαλικής πεδιάδας 

Η παρούσα γεωτεχνική μελέτη έχει στόχο να καθοριστούν τα γεωμηχανικά χαρακτηριστικά των υλικών που θα 

συναντηθούν κατά τις εκσκαφές για την τοποθέτηση των αγωγών του αποχετευτικού δικτύου, σε μέσο βάθος 

εκσκαφής περίπου 2m. Με βάση τα γεωμηχανικά χαρακτηριστικά γίνεται διάκριση ως προς την 

εκσκαψιμότητα των υλικών που θα προκύψει από την κατηγοριοποίηση τους, δηλαδή ως: 

 Γαίες 

 Ημιβράχος 

 Βράχος  

Η εκσκαψιμότητα του εδάφους χαρακτηρίζεται γενικά από την ευκολία που αυτό σκάβεται με μηχανικό 

εκσκαφέα (τσάπα). Τα είδη των εκσκαφών βάσει της ΠΤΠ Χ1 είναι:  

Γαιώδεις εκσκαφές: 

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα πάσης φύσης εδάφη, των οποίων η εκσκαφή είναι δυνατή μόνο με τη 

χρήση της σκαπάνης (π.χ. άργιλος, μάργα, πηλός, αμμοχάλικα, χάλικες, κροκάλες, λατύπες, λίθοι, 

μεμονωμένοι ογκόλιθοι όγκου μικρότερου των 0,20m3, κλπ).  

Ημιβραχώδεις εκσκαφές: 

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα πάσης φύσης εδάφη και πετρώματα, τα οποία δεν περιλαμβάνονται στην 

κατηγορία των γαιών και δύνανται να εκσκαφτούν ή εξορυχτούν και χωρίς τη χρησιμοποίηση εκρηκτικών 

υλών. Στην κατηγορία «ημίβραχος» περιλαμβάνονται, τα είδη πετρωμάτων τα οποία είναι εντόνως 

διερρηγμένα ή κατακερματισμένα, τα εύθρυπτα, τα εύθραυστα, τα αποφλοιούμενα ή αποσαθρωμένα, οι 

σταθεροποιημένες λόγω χημικών αντιδράσεων στρώσεις άμμου ή χαλίκων, οι στρώσεις μάργας, οι οποίες 

έχουν αρκούντως συγκολληθεί με λίθους διαμέτρου μεγαλύτερης των 200mm, οι συμπαγείς και σκληρές 

άργιλοι, κλπ.  

Γενικά στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται όλα τα είδη των εδαφών τα οποία είναι αρκούντως συνδεδεμένα 

ή συγκολλημένα, αλλά λόγω της δομής αυτών λύονται και χωρίς εκρήξεις. 

Βραχώδεις εκσκαφές: 

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα πάσης φύσης μεγάλης ανθεκτικότητας πετρώματα, των οποίων η εξόρυξη 

μπορεί να γίνει μόνο με τη χρήση εκρηκτικών υλών. Έτσι ενδεικτικά ως βράχος χαρακτηρίζονται όλα τα μη 

αποσαθρωμένα συμπαγή πετρώματα, τα οποία υφίστανται σε μεγάλους όγκους, κατά στρώματα, τα ισχυρά 

συσσωρευμένα κροκαλοπαγή πετρώματα, καθώς και οι μεμονωμένοι βράχοι όγκου τουλάχιστον 0,50m3. Σε 

ειδικές περιπτώσεις, όπου δεν επιτρέπεται η χρήση εκρηκτικών υλών, η εξόρυξη του βράχου γίνεται με ειδικές 

επιτρεπόμενες μεθόδους (π.χ. με μηχανική αερόσφυρα).  

Λαμβάνοντας υπόψη τη φύση των σχηματισμών που απαντήθηκαν στα πλαίσια της παρούσας γεωτεχνικής 

έρευνας, τις μακροσκοπικές παρατηρήσεις κατά τη διάρκεια των εργασιών υπαίθρου καθώς και τις 

πληροφορίες που συλλέχθηκαν από γειτονικές εκσκαφές, οι απαντώμενοι γεωλογικοί σχηματισμοί μπορούν 

να καταταχθούν από πλευράς εκσκαψιμότητας (σύμφωνα με την ΠΤΠ Χ1) σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα 

3.1. 
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Πίνακας 3.1 : Κατηγοριοποίηση των γεωλογικών σχηματισμών στην περιοχή του έργου ως προς την δυσχέρεια εκσκαφής 

Σχηματισμός 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΔΑΦΩΝ 
ΑΝΑΛΟΓΕΣ ΤΩΝ ΔΥΣΧΕΡΕΙΩΝ ΕΚΣΚΑΦΗΣ 
Γαίες 

 
Ημιβράχος 

 
Βράχος 

 

Πρόσφατες προσχώσεις 
κορήματα της θεσσαλικής 
πεδιάδας 

√ √  

Μανδύας αποσάθρωσης √ √  

Μικρολατυπαγείς 
ασβεστόλιθους (Ks.k) 

 √ √ 

Οφειολιθική σειρά (σ)  √ √ 
 

Ο χαρακτηρισμός των γεωυλικών όσο και η εξάπλωση τους βασίστηκε σε μακροσκοπικές παρατηρήσεις όσο 

και σε πληροφορίες για προηγούμενες εκσκαφές στις περιοχές ενδιαφέροντος κυρίως κατά την θεμελίωση 

οικιών. Πάρα την προσπάθεια εκτίμησης των συνθηκών που αναμένονται κατά την εκσκαφή για την 

τοποθέτηση των αγωγών του νέου αποχετευτικού, υπήρξαν σημεία που δεν μπορούσαν να εκτιμηθούν 

επακριβώς οι γεωτεχνικές συνθήκες του υποβάθρου λόγω ολοκληρωτικής κάλυψης από οδοστρώματα και 

οικοδομές. Αυτές οι περιοχές χαρακτηρίζονται ως αδιευκρίνιστες (?) και προτείνεται, σε περίπτωση που 

απαιτηθεί η ακριβής κατάταξη των υλικών, περαιτέρω έρευνα με εκτέλεση ερευνητικών φρεάτων ή/και 

δειγματοληπτικών γεωτρήσεων βάθους τουλάχιστον όσο και της αναμενόμενης εκσκαφής (~2m). 

Η παρουσία εντός των πρόσφατων προσχώσεων (al) (βόρειο τμήμα του έργου) πολλών τεμαχών με 

προέλευση από τα ανάντη πετρώματα μετατρέπει τον χαρακτηρισμό τους σε ημιβράχο. Αντίστοιχα περιοχές 

του βραχώδους υποβάθρου λόγω της διάβρωσης και αποσάθρωσης του άνω τμήματος μπορούν να 

χαρακτηριστούν ως και ημιβράχος. Ανάλογα χαρακτηριστικά των πρόσφατων προσχώσεων παρατηρούνται 

και στον σχηματισμό του μανδύα αποσάθρωσης.  

Με βάση τα παραπάνω για την διάκριση των εδαφών και την πληρέστερη εκτίμηση της εκσκαψιμότητας σε 

μέσο βάθος περίπου 2m, έγινε κατάταξη σε πέντε (5) σχετικά διακριτές κατηγορίες, δηλαδή:  

 Γαίες 
 Γαίες - Ημιβράχος  

 Ημιβράχος 
 Ημιβράχος - Βράχος  
 Βράχος 

Στον χάρτη Γεωτεχνικών συνθηκών δίνεται η καταρχήν μακροσκοπική διάκριση των υλικών στην περιοχές 

που αναμένεται να γίνουν οι εκσκαφές. Έτσι προκύπτουν ανά κατηγορία τα κάτωθι μήκη 

Πίνακας 3.2 : Κατηγορίες εκσκαψιμότητας βραχομάζας 

Κατηγορίες Εκσκαψιμότητας Βραχομάζας  Μήκη νέου αγωγού 

Γαίες 3.625,18 

Γαίες - Ημιβράχος  5.824,93 

Ημιβράχος 2.855,11 

Ημιβράχος - Βράχος  
3.372,61 

Βράχος 
2.597,27 

Σύνολο 18.275,10 
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ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΣΚΑΦΩΝ ΣΚΑΜΜΑΤΩΝ ΑΓΩΓΩΝ 

Τυπική διατομή σκάμματος  

Στην φάση κατασκευής του έργου τα σκάμματα θα κατασκευάζονται σύμφωνα με την τυπική διατομή 

σκάμματος του σχήματος 4.1  

 

Σχήμα 4.1: Τυπική διατομή σκάμματος τοποθέτησης αγωγού αποχέτευσης 

Ο εγκιβωτισμός του σωλήνα θα γίνεται σε άμμο καλής ποιότητας πάχους τουλάχιστον 10cm στο κάτω μέρος 

και 30 cm στο πάνω μέρος ενώ σε περίπτωση ιδιαίτερα χαλαρού εδάφους η έδραση θα γίνεται σε στρώση 

από σκυρόδεμα C12/15. Το πλάτος του ορύγματος θα είναι τέτοιο που θα επιτρέπει την ασφαλή και έντεχνη 

τοποθέτηση του σωλήνα. Ο σωλήνας θα τοποθετείται στο μέσο του ορύγματος. Το πλάτος των ορυγμάτων 

εξαρτάται από την εξωτερική διάµετρο και το βάθος του αγωγού, ενώ ο πυθμένας του ορύγματος και των 

παρειών θα διαμορφώνεται πάντα με κατάλληλο τρόπο. 

Μετά τον εγκιβωτισμό του σωλήνα μέχρι την στάθμη των στρώσεων οδοστρωσίας η εκσκαφή θα 

επανεπιχώνεται με κατάλληλα υλικά 3A (ΠΤΠ 0-150) και θα συμπιέζεται σε βαθμό συμπύκνωσης 95% της 

τροποποιημένης δοκιμής proctor. Με βάσει της προδιαγραφές ΠΤΠ Χ1, παράγραφος 2.9.8: ο εγκιβωτισμός 

και η επιχωμάτωση των σωληνώσεων πρέπει να καλύπτεται από υλικό που δεν περιέχει λατύπες ή κροκάλες 

και η μέση διάσταση κόκκου να είναι όχι μεγαλύτερη από 20mm. Η μηχανική συμπύκνωση επιτρέπεται σε 

ύψος 75cm από την κορυφή των σωληνώσεων. Πρέπει να αποφεύγεται η χρήση υλικών που μπορεί να 

προκαλέσουν φθορά στις σωληνώσεις (τέφρα ή σκουριές) ή που μπορούν να προκαλέσουν ανομοιόμορφη 

υποχώρηση. Επίσης, υλικά που περιέχουν οργανικά υλικά όπως κομμάτια ξύλου κ.λ.π. απαγορεύεται να 

χρησιμοποιηθούν. 

Ο καθορισμός του τρόπου συμπύκνωσης και του πάχους των στρώσεων συναρτάται από τα διατιθέμενα από 

τον ανάδοχο μηχανήματα και από την κατηγορία των χρησιμοποιουμένων εδαφικών υλικών. 
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Στην συνέχεια θα γίνεται πλήρης ανακατασκευή του ασφαλτικού οδοστρώματος και των κατάλληλων 

στρώσεων οδοστρωσίας ανάλογες με την διατομή της αστικής οδού ή αποκατάσταση των πεζοδρομίων με 

αποκατάσταση των κρασπεδορείθρων και πλακών πεζοδρομίου. 

Σε περιοχές με υψηλό υδροφόρο ορίζοντα (δεν αναμένεται παρουσία υδροφόρου ορίζοντα σε καμία θέση 

εντός της πόλης των Φαρσάλων), θα γίνεται απομάκρυνση - άντληση των υδάτων στον πυθμένα της 

εκσκαφής και προτείνεται η τοποθέτηση στραγγιστικής στρώσης καταλλήλου πάχους από ισόκοκκα υλικά 

πριν την τοποθέτηση του αγωγού και της στρώσης έδρασης της άμμου.  

 

Μέτρα Αντιστήριξης Σκαμμάτων 

Όσες φορές επιβάλλεται από τη φύση του εδάφους, κατά την εκτέλεση των εργασιών, θα πραγματοποιείται 

αντιστήριξη – ενίσχυση  των παρειών του σκάμματος με πρόχειρα τοιχία αντιστήριξης (ντουλάπια) για την 

αποφυγή καταπτώσεων. Τον τρόπο και την πυκνότητα των αντιστηρίξεων θα ορίζει κάθε φορά ο Ανάδοχος σε 

συνεννόηση με την Επιβλέπουσα Υπηρεσία.  

Σε περιπτώσεις δυσμενών συνθηκών εκσκαφής, όπως σε χαλαρά εδάφη, υψηλά υπόγεια ύδατα, μεγάλο 

βάθος και πλάτος σκάμματος, γειτονία κτιρίων, μεγάλων μορφολογικών κλίσεων κ.λ.π., η επιβλέπουσα 

υπηρεσία δικαιούται να ζητήσει την εκσκαφή του ορύγματος τοποθετήσεως των αγωγών κατά τμήματα 

περιορισμένου μήκους και εν συνεχεία την εκτέλεση των επόμενων εργασιών, μέχρι και της επιχώσεως κάθε 

τμήματος με τον ταχύτερο δυνατό ρυθμό και οπωσδήποτε πριν από την εκσκαφή του επόμενου τμήματος. 

 

Επιλεγόμενοι Τύποι Μέτρων Αντιστήριξης Σκαμμάτων 

Η επιλογή του τύπου αντιστήριξης τοιχωμάτων των σχεδιαζόμενων σκαμμάτων και η τυχόν δυνατότητα 

διαμόρφωσης ανυποστήρικτων πρανών υπό κλίση καθορίζονται από τους ακόλουθους κύριους παράγοντες :  

 Γεωτεχνικές συνθήκες της ζώνης εκσκαφής σε συνδυασμό με την τυχόν παρουσία υπόγειων υδάτων 

σε στάθμη υψηλότερη της στάθμης δαπέδου του αγωγού.  

 Παρουσία παρακείμενων κατασκευών, ιδιαίτερα θεμελιώσεων κτιρίων σε στάθμη υψηλότερη της 

στάθμης του δαπέδου της εκσκαφής και σε απόσταση τέτοια ώστε να βρίσκονται εντός της ζώνης 

επιρροής των εκσκαφών.  

 Δυνατότητα κατάληψης ικανού πλάτους οδοστρώματος, χωρίς τη δημιουργία διακοπής ή όχλησης της 

κυκλοφορίας.  

 Φορτία κυκλοφορίας σε εγγύτητα προς το φρύδι των πρανών εκσκαφών, πέρα από τα φορτία 

κυκλοφορίας των μηχανημάτων έργου και τις φορτίσεις των αποτιθέμενων στην παρειά του 

σκάμματος δομικών υλικών.  

 Ειδικά για τις περιπτώσεις των ασφαλτοστρωμένων οδών, η ανάγκη επανεπίχωσης του σκάμματος με 

επίλεκτο θραυστό υλικό και τις ανάλογες στρώσεις οδοστρωσίας. 

Λαμβάνοντας υπόψη το συνδυασμό των ανωτέρω παραγόντων, ιδιαίτερα σε περιοχές με κακές και μέτριες 

γεωτεχνικά συνθήκες της ζώνης του έργου με γαιώδη και ημιβραχώδη υλικά του μανδύα αποσάθρωσης και 

των σύγχρονων αποθέσεων ή σε θέσεις έντονων μορφολογικών κλίσεων και παρακείμενων κατασκευών, οι 

οποίες δεν επιτρέπουν τη διαμόρφωση κατακόρυφων ανυποστήρικτων πρανών για βάθη σκάμματος ~2,0m, 

μπορούν να επιλέγουν οι ακόλουθοι τρεις τύποι διαμόρφωσης ορυγμάτων: 

 Τύπος Α εκσκαφών: Συνίσταται στην επιλογή κατακόρυφων παρειών με την εφαρμογή αντιστήριξης 

με μεταλλικά πετάσματα τύπου KRINGS KVL ή ισοδύναμου (ή επιλογή των πασσαλοσανίδων ως 

μέτρων αντιστήριξης ). 
 Τύπος Β εκσκαφών : Συνίσταται στην επιλογή διαμόρφωσης των ανοικτών εκσκαφών με 

ανυποστήρικτες παρειές ορύγματος, κλίσης πρανών 2:1 (υ:β) έως 3:2 (υ:β)  
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 Τύπος Γ εκσκαφών : Συνίσταται στην επιλογή κατακόρυφων παρειών ορυγμάτων με την εφαρμογή 

αντιστήριξης με χαλύβδινες πασσαλοσανίδες τύπου PU6. Οι εμπειγνυόμενες πασσαλοσανίδες θα 

έχουν ολικό μήκος 6,00m για βάθη ορύγματος έως 3,00m και 8,00m για βάθη ορύγματος >3,00m.  

 

Επισημαίνονται γενικά τα ακόλουθα : 

Η διατήρηση των ανυποστήρικτων πρανών ανοικτών εκσκαφών θα πρέπει να περιορισθεί χρονικά κατά το 

δυνατόν, με βάση τον ανάλογο προγραμματισμό του έργου. Δεν επιτρέπεται γενικά η διατήρηση 

ανυποστήρικτων πρανών εκσκαφών για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των τριών (3) ημερών. Σε περίπτωση 

διακοπής των εργασιών και υπέρβασης του συγκεκριμένου χρονικού ορίου, απαιτείται η μερική ή ολική 

επανεπίχωση του σκάμματος, τουλάχιστον μέχρι βάθους 1,50m από τη στέψη. Για τις περιπτώσεις όπου οι 

απαιτούμενες εργασίες εντός του σκάμματος ξεπερνούν το διάστημα των τριών ημερών, όπως στις θέσεις των 

φρεατίων, οι εκσκαφές θα πρέπει να γίνουν ανεξάρτητα από την κύρια γραμμική εκσκαφή κατά μήκος των 

αγωγών. Η εκσκαφή των ορυγμάτων κατά μήκος της χάραξης θα πρέπει να γίνεται κατά το δυνατόν τμηματικά 

και σε συνεχή ροή κατασκευής, έτσι ώστε να μειώνεται κατά το δυνατό ο χρόνος διατήρησης της ανοικτής 

εκσκαφής.  

Η κίνηση μηχανημάτων έργου δεν επιτρέπεται σε απόσταση <1,00m από το φρύδι του πρανούς του 

σκάμματος. Αντίστοιχα δεν επιτρέπεται η απόθεση συγκεντρωμένων ποσοτήτων δομικών υλικών σε απόσταση 

< 0,50m από την παρειά του σκάμματος. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η γεωτεχνική μελέτη έχει σκοπό να κατηγοριοποιήσει τα υλικά που θα συναντηθούν κατά την εκτέλεση του 

έργου δηλαδή την τοποθέτηση νέου αγωγού αποχέτευσης εντός της πόλης των Φαρσάλων. 

Οι μορφολογικές κλίσεις στο μεγαλύτερο τμήμα του έργου δεν ξεπερνούν το 20%. Στο κατάντη βόρειο τμήμα 

οι μορφολογικές κλίσεις είναι μικρότερες από 5% ενώ στο ανάντη νότιο τμήμα είναι μεγαλύτερες του 20% ενώ 

τοπικά ξεπερνούν ακόμη και το 30% . 

Οι γεωλογικοί σχηματισμοί που απαντώνται στην περιοχή του έργου είναι από κάτω προς τα πάνω: 

- μικρολατυπαγείς ασβεστόλιθοι (Ks.k), 

- μανδύας αποσάθρωσης 

- σύγχρονες προσχώσεις της Θεσσαλικής πεδιάδας (al). 

Σε μικρό ανάντη τμήμα στη περιοχή του έργου ως σχηματισμός του υποβάθρου εμφανίζεται η οφειολιθική 

σειρά με τους σερπεντινίτες (σ).  

Η περιοχή μελέτης βρίσκεται πλησίον και βόρεια των 2 ενεργών ρηγμάτων Σοφάδων και Φαρσάλων που 

σχετίζονται με πρόσφατους μεγάλους σεισμούς, όπως ο σεισμός των Σοφάδων με μέγεθος Ms = 7R (έτος 

1954) και Βελεστίνου με μέγεθος Ms = 6,8R (έτος 1954). 

Με βάση τον Ελληνικό Αντισεισμικό Κανονισμό (ΕΑΚ 2000), η περιοχή του έργου εντάσσεται στη ζώνη 

σεισμικής επικινδυνότητας ΙΙ, όπου σύμφωνα με την αναθεώρηση του χάρτη σεισμικής επικινδυνότητας 

(Κ.Υ.Α. Δ17α/115/9/ΦΝ275, Αύγουστος 2003) η σεισμική επιτάχυνση λαμβάνει τιμή Α=0,24 g.  

Τα φυσικά και μηχανικά χαρακτηριστικά των γαιών ποικίλουν ανάλογα με την επί μέρους λιθολογική σύσταση 

και κοκκομετρία, ενώ η συμπεριφορά τους ελέγχεται εκτός των ανωτέρω και από το πάχος των αποθέσεων 

και την κλίση του εδάφους 

Οι τιμές των μηχανικών χαρακτηριστικών των ημιβράχων και βράχων επηρεάζονται καθοριστικά από το 

βαθμό αποσάθρωσης - εξαλλοίωσης και την πυκνότητα διάρρηξης, ενώ συνήθως καλύπτονται από μανδύα 

αποσάθρωσης 

Ο χαρακτηρισμός των γεωϋλικών όσο και η εξάπλωση τους βασίστηκε σε μακροσκοπικές παρατηρήσεις όσο 

και σε πληροφορίες για προηγούμενες ανασκαφές στις περιοχές ενδιαφέροντος κυρίως κατά την θεμελίωση 

οικιών.  

Για την διάκριση των εδαφών και την πληρέστερη εκτίμηση της εκσκαψιμότητας σε μέσο βάθος περίπου 2m, 

έγινε κατάταξη σε πέντε (5) σχετικά διακριτές κατηγορίες, δηλαδή:  

 Γαίες 

 Γαίες-Ημιβράχος  
 Ημιβράχος 
 Ημιβράχος- Βράχος  
 Βράχος 

Λόγω της ολοκληρωτικής κάλυψης του εδάφους από οδόστρωμα και οικοδομές πέραν των παραπάνω 

κατηγοριών κρίθηκε σκόπιμο να χαρακτηριστούν τοπικά περιοχές ως αδιευκρίνιστες (?). 

Οι αδιευκρίνιστες περιοχές σχετίζονται κυρίως με το βάθος αλλαγής του σχηματισμού και προτείνεται, σε 

περίπτωση που απαιτηθεί η ακριβής κατάταξη των υλικών, περαιτέρω έρευνα με εκτέλεση ερευνητικών 

φρεάτων ή/και δειγματοληπτικών γεωτρήσεων βάθους τουλάχιστον όσο και της αναμενόμενης εκσκαφής 

(~2m). 

Ανά κατηγορία τα μήκη του νέου αγωγού δίνονται στον παρακάτω πίνακα:  
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Κατηγορίες Εκσκαψιμότητας Βραχομάζας  Μήκη νέου αγωγού 

Γαίες 3.625,18 

Γαίες-Ημιβράχος  5.824,93 

Ημιβράχος 2.855,11 

Ημιβράχος- Βράχος  
3.372,61 

Βράχος 
2.597,27 

Σύνολο 18.275,10 

 

Η επιλογή του τρόπου αντιστήριξης θα γίνει από τον ανάδοχο σε συνεργασία με την επιβλέπουσα υπηρεσία 

και σε συνάρτηση με τη φύση του εδάφους, των τοπικών συνθηκών και τους ισχύοντες κανονισμούς περί 

μέτρων ασφαλείας. 

 

Σημειώνεται ότι η παρούσα μελέτη εκπονήθηκε παράλληλα με την υδραυλική μελέτη του δικτύου. Σημειώνεται 

ότι κατά το στάδιο της μελέτης του αποχετευτικού δικτύου δεν πραγματοποιήθηκε γεωτεχνική έρευνα πεδίου – 

εργαστηριακών δοκιμών, η οποία να επιτρέπει την ακριβή αξιολόγηση των γεωτεχνικών παραμέτρων 

σχεδιασμού του έργου. Ως εκ τούτου ο σχεδιασμός των μέτρων αντιστήριξης των τοιχωμάτων του ορύγματος 

στηρίζεται στην επιτόπου παρατήρηση των σχηματισμών της ζώνης του έργου και την πραγματοποίηση 

θεωρητικών αναλύσεων ευστάθειας υφιστάμενων φυσικών και τεχνητών πρανών της ζώνης διέλευσης των 

αγωγών. 

 

Ο ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ 
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